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Розалия Ликова 

Поезията през 1991 г. 
1~ Съвременност и обществен 71атос 

,,Навътре в живота!", "По-близо до живота!"-'- такъв бе-
ше лозунгът на критиката от близкото минало- мъртво­

роден и останал без никакво покритие. Спомням си, как недоволна от 
себе си тръгнах някъде през sо~те години сама из тунелите на Батадi­
кия водносилов път да го опознавам този живот. Ако някой от ин­
женерите, които ми помагаха тогава, прочете тези редове, позволя­

вам му да се посмее заедно с мен; И колкото повече бяха лозунги­
те, и колкото по-застрашително свиреп беше патосът, толкова повече 
т. нар. обществено-политическа, "актуална" поезия се израждаше 
в стихотворения по дати, толi<:о~а по~общ и празнокънтящ ставаше 
патосът, толкова по-лишени от разум ставаха стиховете, толкова 

повече поети и критици се превръщаха в платени чиновници на_една 

партия, на една класа, на дирижирани лозунги. 

От тези позиции на обществената критик11 пострада не само 
стихотворението за кадъ:еката на един поет през 60-те години, но 
ит. нар. тиха пое~ия през 70-те години. Под ударите на тези псев­
доестетически, грубо политически норми бе изхвърлена поезията 
на К. Павлов, на Н. Кънчев и Биньо Иванов, бе пренебрегната пое­
зията на Ив. Теофилов, бяха поставени под съ11411ение стиховете на 
Е. Йосифова, Ив. Цанев И мн. др. Сериозен упрек за откъсване от 
живота се отправя и днес от някои.критични среди към поезията на 

младите. Тук грубо политическите и идейно~естетическите нива се 
смесват. Спомням си, че на въпрос на студент - къде са общеСтве­
ните про_блеми в младата ни поезия, отправен преди няколко го­
дини, се смутих. Не в политическата обстановка от миналото тряб­
ва да се търси отговора, не толкова в страха и принудителното бяг­
ство or актуални обществени теми, а в променящото се естетическо 
съзнанuе на. младите, в бунта срещу. външнотематичния подход 
към явленията, в естетИческите и худоЖествените трансформа­
ЦИI.I на обществено-актуалното, преминало на други, по-дълбоки 
идейно-психологически пластове, при друго съотношение между' 
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идейно общото и nсихологически к9нкретното, между темата и ней­
ната реализация. Актуалното, nромененото идейно и философско 
мислене засяга вече не темата, а nревръщането на темата в мисъл, 

философия, художествен доnир, в nроблеми на човешката личност, 
душевност и съзнание. Актуалното nреминава в nроблем за худо­
жествената сетивност, за nоетичните сетива на твореца, за неговата 

гледна точка към света и неговите художествени nозиции, в nроблем 
за търсене и откривателство на художествени светове. 

И така актуална ли е, заангажирана ли е със съвременни идеи 
и nроблеми най-новата ни nоезия? Фактът, че в съвременната nое­
зия има nовече мисъл, че nо-неnосредствено звучи nоетическото "аз" 
(без значение дали в nряк, или неnряк обективИзиран израз), че за­
сяга nо-широк кръг от интимно-човешки, съкровени реакции сnрямо 
света, че се стремil към nовече искреност, към nо-естествено оnиn­

ване на нещата, вече води към утвърдителен отговор. Струва ми се, 
актуално-общественото се nреврЪща все nовече в дълбоко лична, 
индивидуална реакция на nоетическото "аз" към нещата, nреминава 
в размисъл и изnовед, става част от вътрешния свят на личцостта, 

nречуnва се на терена.на ·личността. Разбира се, въпросът тук не е 
до количествени nоказатели, тъй като слаби стихосбирки текат в 
изобилие, а до естетическиЯ климат, който се налага в nоезията, до 
тенденциите, ко:ито си р:робиват nът. · 

Всекидневието - то тече около нас, вътре в самите нас - с 
nразните магазини, с унизителните оnашки, с неnрекъснатата смяна 

на надежда, душевен nодем и nокруса, достигаща до отчаяние. 

Движим се между гнева и съжалението сnрямо хората, които nонасят, 
които стоят с часове на оnашки, без всякога да съзнават, че това 
е изтекло време, неосъществени трудови и творчески реализации, 

мъртво, загубено време. Свидетели сме nонякога и на оnтимизъм­
глуnав а неоснователен - и кокетиране с добро настроение. Ясно 
е, че все още има хляб и готовност за безгрижно nримирение. И 
нещо, което не е така наивно-безобидно - загубени нормални реф­
лекси, загубен човешки ритъм на нормален живот, загубено чувство 
за време, загубени трудови навици, нормални ценностни критерии, 
невероятно nриемане на слизането nод жизнения минимум за нещо 
естествено. Като че ли вън от·разгневените митинги човекът от все­
кидневието влиза в някакви жесток11 релси на nримирение. Разби­
ра се, всичко това е относително и границите на търnението не са 

неизменни. Това, което nонасяхме в миналото - не бихме nриели 
и не бихме nонесли безроnотно мълЧаливо днес. И най-добрият 
nоказател за това е nроменящият се обществен климат на nоезията, 
особено тази на младите. 
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Грубият образ на всекидневието ражда нова вълна на антиро­
мантичен патос. След поезията на 40-те години, която смело нахлу 
във всекидневието, изравни естетичесm :като художествен обект 
красивото и .грозното, съвременното младо поколение навлезе с 

дрезгав глас, с гласа и речника на всекидневието, с интонациите и 

езика на улицата. Новите "задни дворове" на живо-та за разлика 
от Далчевия благослов спрямо' човешкото всеmдневие раждат у 
младите чувство на гняв и протест и един съзнателен антироманти­

Чен· патос, спорещ с всеки фалш и мухлясала идеализация. 
За да покаже прозата на грубото всекидневие и да разкрие жи­

вота груб и неподправен, алогичен и суров, Румен Леонидов е 
избрал място (бюфета на гарата), където животът се концентрира 
във всекидневните си форми ("На централцата гара", в "Голям и 
малък", 1990). Горчив скепсис и каламбури, ировия и скрита тъга 
по звезди и човечност търсят естествените форми на живота срещу 
социалния сантиментализъм. 

С диалогвзиращи интонации uт позицията на човек, който с 
някого за нещо спори, с предизвикателство, болка и гняв, с невъз­
можност да се примири1 да' приеме съществуващото, с чувство 

за отговорност и вива ле·онидов ни представя и нашия, българсm 
Манхатън ("В Конювица, на улица Манхатън"). Без украса, без 
сантименталност поетът говори за най-грубото, най-грозното в на­
шето всекидневие - некачествения продукт на живота - з_а грубите, 
пияните, немислещи обитатели на Коньовица, за сляпата улица на 
живота, за формите на непълноценен живот с мъртво, нечовешко 
време. Художественият смисъл на този ужас не е битоописанието, 
а сърдечната изповед, съпричастието в общата вива: 

Защото меЖду мене и света 
е спряла улица "Манхатън" 

и аз завинаги сьм в плен 

на лабиринта от убити времена. 

("В Коюовица, на улича "Манхатън") 

Един от проблемите на новите стихосбирки е ситуацията на 
съвременния човек в живота, в обществото, :s човешmя деЛНИIС. 
Темата за "малхия човек" излезе от своята сантиментално-социална, 
сладвикаво-съчувствена трактовка в редица стихосбирки от поелед­
ниТе години, оцветена бе иронично и горчиво сатирично от авто­
ри като Б. Христов, Г. Борисов, Г. Белев и много други. Повятието 
"малък" човек губи и смисъла си. Пред лицето ва суровото ни 
време, пред живота, който смазва, това: е своеобразен "антигерой", 
:както ще го нарече Р. ЛеоШIДов, частица от хаоса и безсмисленото 
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всекидневие ("Мой малък, уплашен по рождение човек") .. Вкопчен 
в опашката на времето, този човек излиза вън от рамките на елемен­

тарните етични понятия и присъди; забравен и готов за подвиг, 
той е въ·прос за смисъла и духовните хоризонти, въпрос към живота, 
който смазва, поле, където се кръстосват . понятията "нищожен" 
и "унищожен". Загърбил небето, този човек е изправен 

с лице към стената на живота 

като в обществена тоалет~а. 

·("Мой малък, уплашен по рождение човек") 

Естетиката на грозното в подобни стихов.е излиза вън от грани­
ците на чисто естетичното разширява!!е на художествените полета, 

превръща се в nроцес на десакрализация на редица понятия и пред­

стави, в потребност от ново вливане на суровите токове на една 
освободена от идеологически щампи действителност. 
· Ситуацията на съвременния човек в социалната и обществената 
действителност, загубената сиrурност и равновесие, чувството за 
.непълноценност на света, в който живеем, за кафковска безизход­
ност изместиха безотговорната маскировка, отприщиха натрупаното 
от десетилетия усещане за блатна действителност и задушаване. "Ла· 
биринтът на Минотавъра" - така Зл. Златанов (в едноименното 
стихотворение от "Палиноди:и") определи митологичните измерения 
на съвременната действителност и жизнената ситуация на съвременния 
човек. В свят на неточност, несигурност, загубено равновесие и очак­
ване, на разкъсана връзка между формите и означаваните от тях 
неща в лабиринта на съвременния ~ивот всеки е спасител и жертва, 
самият човек е една несигурност, отправяне към неясни брегове, 
чието име не знаем. Лабиринтът е в самите нас, самите ние носим 
безизходицата, неясните граници, нишката между обреченост и 
сnасение; лабиринтът сме ние, ние го създаваме и ние сме неговите 
жертви. 

Чувство за блатна действителност, за задушаване и абсурдност, 
за разрушени връзки с природата и хората изпълва много от сти­

ховете на Ани Илков (стихосбирките "Любов към природата", 
1990, и ·"Поля и мостове", 1990). ОтчаЯние, безверие, съзнание за 
конфликтност между сънища и действителност, меЖду докосване 
до хоризонта и горчиво събуждане, чувство за излъгана човечност, 
излъгани срещи и вледеняваща самотност, за обезценени стой­
ности и инфлация на словото раждат усещане за безвремие и горчива 
абсурдност ("Писмо до далечен приятел"). Абсурдните измерения 
на време и действителност се превръщат ·в драма на личността, в 
поле на вътрешната непоносимост, в способ на изживяване на света 
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Има още матео, още матео има! 

Има малко боJIКа, во и тя изчезва. 

Виждал ли си блато, във което пада 

камъкът отвесен -и какво остава? ... 
- Аз ве се оплаквам, скорО ще се видим. 

("Писмо до далечен приятел") 

45 

Изострено чувство към деформаципе на .живота, към човешкото 
страдание изпълва духовната атмосфера в стихосбирката на Васил 
Славов "Спомен за потоп" (1989). Стихотворения като "Есенна 
прическа", "Нокаут" съдържат в себе си скрит вик. Трагичната си­
туация на ужас, страдание и нечовешко безразличие на тълпата пред 
трупа на падналия въжеиграч ("Есенна nрическа"), съчетанието меж­
ду физическИ план на действието - отброяваните секунди пр:а но­
каута и сгъстеното психично време ("Нокаут") - разкриват трагич­
ната среща между човек и действиrелност. Контрастите между 
безразличие и вик, между привидно спокойствие и ужаса на станало­
то, межДу жестове на спокойствие, които nресичат нечовешкия 
покой - придават скрити вътрешни измерения на драматизма. 
Трагичното си пробива път през жеста, с който въжеиграчът си вади 
гребена преди да тръгне по въжето, през усмивката на детето, кое-
то улавя гребена на падналия · 

и почва тихич:ко да сресва 

покълналата от вика трева. 

("Есенна прическа") 

Остра реакция на човешката болка, на смЪртта и обидата от 
живота се чувства и в стихотворения като "Изход", където сим­
биозата между човек и насекомо съзДава атмосферата на кафковска 
безизходност. Използвайки парадоксалното,поетът нарича безиз­
ходицата "изход", превръща отчаянието в протест и обвинение сре­
щу живота. Ударът срещу самия себе си е връхната точка на обще­
ствения трагизъм и абсурдност 

Като мухата жужи -
не намира пролука. 

Кацва на масата, 

отпуска крилца, 

и замахва към себе си 

с отворена длан. 

· ("Изход") 
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Духовен бунт и защита на помръкналите 'tfовешки стойносm -
така бих нарекла един от аспектите на иЗостреното обществен о 
чувство на съвременния поет. Отива си едно поколение, което без­
успешно се опитва да върви по трасирани пътища, към ясно опред<;.­

лената цел на комунизма, изхвърляйки от колеите си всеки, който· 
се опита да погледне встрани, който си позволи да се усъмни. Един 
събрат по перо преди години ми заяви, че "те" .ще отсекат и двете 
ръце· на всеки, който се осмели, който си позволи ... А ето че млади­
те се осмелиха, си позволиха ... Протестира и най-малката между 
тях, lб~гор;ишната Татяна Филева ("Вярвам в пепелта", 1989). С 
цялата сИ детска чистота поетесата брани своя копнеж, цялостност 
и белота на душата. Природата с:тава символ на естественото и чи­
стон>, по далчевски отеква бош:ата за ранената белота 

Колко са прашни душите ни! 

Заплаках за белотата И девствена. 

("Мъгла") 

Бунтувайки се с цялата си човечност за осквернената природа 
и за своя ранен вътрешен свят, младата поетеса търси опора в 
чистотата, в себе си, в своето. собствено време и безбрежност, в 
своя собствен вътрешен Ганг ("Дунав"). Копнежът за· цялостност, 
за вярност към самата себе си руши тесните, скудоумни рамки на 
отмереното, разграфеното, на разчетената, пресметната добродетел. 
Дръзновената младост, непреоДолимо жизнена и устойчива, небреж­
но и усмихнато шего:рито отрича страха от съдбата и с две крила на 
птица, с опъната светла шия се опълчва срещу страшния съвре­

менен свят, срещу страха и подчинението "("Предопределения"). 
С една душевност, на която трагизмът и драматизмът не са постоян­
ни гости, с образност, лишена от външна патетика, с лека шеговитост 
и самоирония пристъпва поетесата и към мотива за птицата, небето 
и полета 

И вярвам, че ще си ушием 

от облачния плат криле. 

("Птицата") 

Срещу предписания и рецепти за живот е насочено и "Алхими­
чески текст" на Зл. Златанов. В един променящ се свят, без строга 
логичност и последователност на причина и следствие човекът се 

сродява с повратливите пламъци на нещата. На твърдото, закосте­
няло слово, на линейните истини, на готовите формули и навика 
поетът противопоставя подвижнос:тта, разколебаването на непод­
вижното и установеното 
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... разколебавай словото, 
което измества със заучена линейност 

безфигуралното усещане за време. 

Променяй се и разрушавай крепките си навици, 

за да не изглеждаш смешен nред безформената свла ... 

("Алхимически текст") 

47 

Съвременната поезия се опълчва срещу догматизма на всички 
равнища - в света на' философските, обществените, духовните и 
художествените ·нива. В "Бездуховните" Златанов се насочва към 
догматичните позиции на консервативно мислещите, на бездухов­
ните, яхнали своята ограничена логика, щастливи и спокойно обез­
печени, че душата им има граници и плува в ясно ограничено про­

странство. Чужди на творческия дух те се крият зад своята позиция 
и се стремят никой да не И изневери. Те не допусiСат ниiСого, крещей­
ки "Защо е тоя шум и кой си ти?", или те извеждат от играта, обри­
чайки те на духовно страдание и изолация, в която безмълвно да 
предъвкват немите си въпроси. Те се крият зад колективността на 
престъпленИето, но те са обречените, макар че притежават оръжие­
то и отлично владеят стратегията на нападение и отбрана- защото 
са неподвижни, ~щото не се променят. Защото са отминати от вре­
мето, от човешката мисъл, от историята ....:.... бихме прибавили ние. 
А поетът ще каже 

Ала горко на животуващите без промяна! 

По плодовете им ще ги познаем. 

· ("Бездуховните") 

За необходимостта от промяна Зл. Златанов с написал. и едно 
от може би най-хубавите си стИхотворения "Балдуиновата кула".· 
У сещането за съдбоносно отместване на живота, за подменено би­
тие се свързва с кулата, построена не на своето място, а трийсет 
крачки по-надолу 

Трийсет краЧК'И nо-надолу, но винаm в несъвnадение 

·между Балдуиновата кула и нейния призрак. 

Спомената е думата "несъвпадение" и думата "призрак" - несъв­
падение на живота със самия себе си, чувство за несигурност в про­
странство и време, призрачно, фалшиво битие - небитие, излъган 
живот, претендиращ за истински. Но думата "призрак" внушава и 
друго- възмездие и съвест, ·съзнание за неадекватност на живота 

и жажда за преместване на опорната точка в посока към автентич­

ността 
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Неизменно на трийсет крачки оттук 

един призрачен очевидец свидетелствува 
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за нашите, за моята и твоята мирова точка ... 
("Балдуиновата кула") 

Нужно е преместване на опорната ни точка, на целия ни небо­
скцон ~ в посока към истината, към автентичност на живота и на 

нас самите, отместване в мрака "на трийсет крачки в безкрая". 
Потребността от крачка, от решителна стъпка и промяна, от преоб­
ръщане на перспективите и вътрешните небосклони, жаждата за 
неподправеност на жизщ:ните и духовните ценности е най-дълбокият 
израз на чувството за съвременност, на обществената повеля на 
времето. 

Защитата на човешките ценности е многопосочна. Тя се изразява 
в глада по естественост и първичност в стиховете на Ани Wffi<oв, 
в копнежа по волност, в бунта срещу външния порядък и разбити 
фалшиви ценности, срещу картината на съвременния град, откъдето 
младежите бягат. Бягство от родината, бягспю от града, вън от 
установеното и от всякакви норми, бягство от фалша на една непри­
емлива действителност. "Зле облечени, лошо обути", децата ни 
бягат. Млади хора, копнеещИ и бунтуващи се, пътуват към зората, 
търсещи рая през безпорядъка, смесващи ·ч:у:вство и ирония, грозно 
и красиво, красота и безцелност, вътрешна свобода и нехайство. 
В облика на тези млади хора няма еднозначност, липсват точните 
квалификации и наименования, има само движение нанякъде, има 
стремеж, упътване към нещо ... 

В назряващия бунт на общественото съзнанИе и в порасналото 
чувство за време напрегнато се усеща дисонансът с потисканото, 

спряло време. Назряло като идейно-психологическа потребност, 
времето се блъска между интензивността на изживяванията и бав­
ните темпове на общественото развитие. Съвременната поезия се 
бунтува срещу навика и примирението, срещу мъртвото, нечовеш­
ко време на изостаналите форми на живот. Това е поезия, която не 
опростява поетичното, засилва играта, ролята на символа и ирония­

та и същевременно - поезия обществена и политическа, която не 

бяга от съвременните проблеми, не се отказва да воюва. Поезия, 
която враждува с Нищото, ·отрича празното, мъртвото пространство 

и безвремието, която се подиграва с подлото, злобно човече на· 
70-те и 80-те години - джуджето на оптимистичното утвърждение, 
на неизменните символи на старото, отречено от историята време. 

На образа на джуджето, което прави тайни знаци- да се откажем 
от знаците на питане, на отрицание и възмездие, ...:_ Р. Леонидов 
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противопоставя човека като позиция, строител на нови знаци и ру­

шител на старите, заявявайки: 

Човеnт е изправен знак 
на пъти на пълзищото човечество • 

.("Знаци") 

Човекът-маса придобива нови идейно-психологическИ измерения 
в съвременната поезия. За тоя проблем пише Вл. Левчев. Вл. Левчев 
не е поет на силните, оголени удари. У него проблемите са съпро­
водени с тревожно взиране в себе . си, с меки, вътрешни резонанси 
и духовен патос. Но сатирата му има точни-попадения. Сатиричната 
ирония в "Маса" е насочена срещу обезличаването на личността, 
срещу лицето-маса -- човека без лице, който губи собствения си 
образ и чувсtво,за отговорност, стопявайки своето лице в това на 
масата. Играта с думата "маса" отвежда и :кЪм гаврата с човешката 
маса, опетнена и доведена до масовата шизофрения на безволността 
и раздвоението. 

Обществено-актуалното в стиховете на Вя. Левчев съжителствува 
с ключови думи като "сън" и "душа"; обществените понятия в него­
вите стихове придобиват духовна оцветеност. Тревожни въпроси за 
миналото, за смъртта, за умрели истини и вяра пораждат нравстве­

но напрежение в стихотворения като "Елегичен опти~зъм", къде­
то протестът срещу духовната смърт е съпр9воден с чувство за вина 

и отговорност. Бакалската пресметливост и формите на полуживот 
раждат не оптимизъм, а трагичен патос, съчетан с игрово превръще­

ниена цитатните фрази и игра с абсурдното -преливане на живот и 
сън. Облепени са с некролози каналите на мозъците, "живеем и 
полуживеем" звучи като рефрен на стиховете. Чувството за спряло, 
нечовешко време, за безвремие и закъснялост, за затворено, мъртво 
пространство изпълва стиховете на Зл. Златанов, Р. Леонидов, 
Е. Сугарев и много други. 

През_ времето на най-големия застой и обществен задух (стихот­
ворението наР. Леонидов "Черен връх~· е,.писано 1987 г.) съвремен­
ният чо ве~ бе обхванат от .усещането. 'За безизходност, за задуша­
ване- и унищожаващо отчаяние. Отново поезията се превръща във 
:'ВИК. -- този път .като протяжио ехо . от бездната: 

· .. ; 

4 

Допълзихме до НИщото и вече се сnусКаме. 

От дъното ка безумието 

до смисьла ila безсмилието. 
Оооооооооооо! ~ кахво дълго ехо! · 
Вспа нощ в•в -себе си; -
и пред себе си -падаме! 
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Пропадането на живота изпълва личността, превръща я в падащо 
тяло, а живота - в не-живот, в халюцинация: 

Сякаш· сме алпинисти - слизаме и взаимно 
се подсигуряваме - падаме! 

Халюцинация е, че живеем! 

("Черен врьх") 

В това време, когато задухът, безверието и отчаянието дости­
гаха кулминационните си точки, споменът за "аза" си е отишъл. 
Поетът обвинява убийците на мечти (едноименно стихотворение 
("Убийци на мечти"), обвинява тези, които измислиха мечтите и 
ги убиваха, нарича нещата с истинските им имена: смърт, задух, 

агония. Изтрита е сянката на човека, няма го корабът, който ще 
превърне отново изпразнения мозък в мисъл. Въпросите-обвинения 
се сгъстяват: защо ни са водата, хлябът и въздухът, когато ги няма 
живите, 

за какво ми е това небе, 

съдрания чадър на космоса, 

кажете вие, които материализирате идеите 

чрез свойте апарати, вие, измиеличи на мечти, 

и убийци на мечти, кажете ... 

("Убийци на мечти") 

Присъда над закъснялото време изрича и Е. Сугарев. Свидетели. 
на забавени темпове, на мъчително ·тъпчене на място, усещаме как 

в противоречието между думи, дела и потребности времето "през­
рява", вярата и доверието загниват, закъснелите реализации отново 

отравят душите. Сугарев не създава агитки, а тънки състояния, 

внушени чрез елементи от природата и особена знакова натовареност 
на думите. 

В "Презрели времена" всяка дума е ,шючова: 

Презрели времена 

Ветрецът присмехулен 

оронва ги сред дъх на гнилота. 

Стени без изход - това е светът на затвореното пространство 
(Е. Сугарев, "Навред стени"). Сблъсък и освобождаване, напрежение 
и разрешаване на напрежението се извършва отново в простран­

ството на трите стиха: 



Литературна мисъл, 5-6/1991 

Навред стени 

Но над стените 

броди присмехулен вятър. 

St 

Един от големите обществени проблеми на съвременната лирика 
е този за деформациите на личността, настъпили вследствие на някол­
ко десетилетия изкривен и деформиран обществен и политически 
живот на страната. У дарите, пораженията не са само на стопанския 
фронт; те са поражения и над човешката психика, изкривявания в 
мисълта, деформации в света на духовните ценности и оттук :._ де­
формации на словото, на естествено-човешкото и на етичните кате­
J:'Ории. Насаждането на класовата ненавист, подозрението като стил 
на обществен живот, страхът, равнодушието, раболепието, компро­
мисите с мисълта и съвестта, разделянето на хората на "наши" 
и "ваши", па политически категории, инфлацията на вярата създадо­
ха образа на плахия, отчуждения човек, на цинnка и хищника, на 
безскрупулния политически лъжец. 

Тежък, нечовешки е опитът да преодолееш страха, да надмог­
неш съдбата си- ни внушава Ани Илков в "Молебен за очистване 
от c:rpax" ( в "Поля и мостове"): страх от съдбата, страх да не ни 
"изплюе от своята утроба живота", да не бъдем стъпкани, "да 
не останем равни на себе си". Страхът и парадната команда, на­
силието и деформациите - на личното отношение, на волята, на 
предпочитанието и избора- вървят неотменно заедно. Деформации­
те на личността и деформациите на времето, на обществения стил 
на жи5от взаимно се пораждат. От формулите на забраните в сти­
хо_вете на Илков блика ирония: 

Не сновете от rрад на rрад 

Ала вИнаги в ред 

И с вид официален 

Нека всцчки обичаме 

Зъзнещи смело 

Слово ли Дело ли 

Нещо Може жълто 

А може и бело ... 
("Молебен за очистване от страх") 

Пародии на страха създава и Р. Леонидов в ;,Табула раза" и 
"Страх" :-насочени срещу причинителите на страха, срещу обще­
ството и неговите норми - чрез езика на самото това общество. 
Страхът - това с~ "мръсните изречения", които животът изписва 
върху човека от детството до казармата и гражданското му битие: 
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"Ще ядеш бой!" 
"Ще те из:кпючим от училище!" 
"Ще те изпратим в харцера!" 

"Ще те уволним от работа!" 

"Ще те дадем под съд!" 

"Ще те разкъсаме!" 

. ("Табула раза") 

Литературна .мием, 5-6fl991 

З~плахите са .назовани поименно. Поетът назовава различните 
имена на системата, обвинява обществото, пародира го чрез неговия 
езИк, превръща човека във функция на самата действителност, в 
"табула раза", върху :iсоято обществото се подписва и регистрира 
собствените си деформации~ 

Не се треса от см.вх. 

Трепери-

ще каже Р. Леонидов в друго свое стихотворение ("Не се чете"), 
където човекът се страхува: - от своя смях, от собствения си страх. 
Акцентът върху страха бележи основните симптоми на обществото, 
белези на "диктатурата над пролетариата''. Страхът, навлязъл в 
подкорието на мозъка, продължава да деформира човешкото лице, 
да го изкривява в раболепна, угодническа, "оптимистична" усмивка. 

В сатиричен план е и миниатюрата на Е. Сугарев "Живот на при­
лепи", къдеtо страхът се изявява в опипването на почвата, на "пред­
стоящите пространства на "утрооmото и на духа": 

Живот ва прилепи 

Сrрахът ·, 
опипва с писък предетоящите пространсТва. 

Страхът ражда сатиричния отпор и заедноснего-зов ·за само­
преодоляване; за. издишваНе на страха. В търсенето на нещо истинско 
и дълбоко поети като Бойко Ламбовски, Ани Илков, Иван Мето­
диев в "Брод" (1990) и др. опират· до първоначалната тайна на 
морето, до праисторичните извори и люлката в( живота. Сблъсъкът 
суша - море в "Давене на страха" на Ламбовски е среща на две 
жизнени начала: между брега - спокойствие, умиране, бездейств:\{е, 
разбягване на вселената, и морето ......: свобода, напън на високи воДИ, 
призив към живот. Стихотворението е и един апел към свобода, кЪм 
издишване на страха, протест срещу духовната смърт и примире-

.. виет(), тревога и повик, апел за ново :възкресение. Като вик, раздИ­
ращ гърдите, 1\ато .ащ:л на ритуални заклинания звучат стиховете: 
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Като риба ударих бреrа. Като :каиьк paэcsrxox IIЪJIJiilтc. 
Между миди и тление, долу, сред :мрака разбрах, 

че е звън свободата, и напън, и пукот в м.рдите, 

и издипiах _страха си, и светъл, и ничий умрях. 

Като риба лежах на брега. Свободата не свършва за :мъртвия! 

А :морето през rрь:м и буботене виша: - Стани и ходи! 

Им:аш тяло И дуХ на човек! Днес е още Четвi.рт:ьк. 
Аз ще пратя в Неделя висоJСИТе свои води. -

("Давене на cnqюxa") 

Наред с основната актуална тема за страха . - разностранна, в 
различни аспекти - на разлИчни душевни нива е третиран il пробле­
мът за отчуждението. Отчуждението -то е преди всичко отдале­
чаването, отказът от себе си, промяната ва собственото лице. В 
"Анализи" наР. Леонидов {"В rолям и малък", 1990) отново кьвти 
викът - вик за спасение на човешката същност срещу о~ение­

то от човешкото, срещу деформациите и разрушаването ва лично­
стта, срещу смяната на човеш~ото лИце. Смачканият човек, ужасеното 
дете на деформираната действителност, разпъвано между живота и 
смъртта, между "Ела!" в "Стой!", между страстта в страха, дегради­
ра в.еволюционната стълба на човечеството до своето начало, n~е­
то rуби усещане за себе си и става "някой друг" {по думите иа Рем­
бо), става ве "аз", а друrо "Го": 

И cJIXam съм отново неандерrалец, дИНозавър, 
някакъв rораноид, и CJIXam аз ве съм_ и не съм, 
и :мойто аз е друrо аз, и друго Го ... 

(.,Анализи") 

Цоет, :който е привлечен не от хармоничното, а от острото чув­
ство за дисонансите, Леонидов е ужасен от ампутациите на мисълта, 
от ампутираното чувство за вина: 

Господи, върни :ме в лоното на светлината! 

Направи :ме сляп ~а тъмиината, 

вразуми ме с някаква вина! 

Невъзможно е да се жавее 

с изваден :мозък 

за ·анализи на мисълта. 

("AHaJJU3U';) 

Между "Един вик и едно събуждане" {едноименно стихотворение> 
поетът про-тестира яростно срещу аl'.ЦI}'тацията на nieвa и духовво­

то манипулиране ва личвостта. Ненавист_ :към .все~ oщrr да бъд~ 
- • ' ; < • ~ 
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вътрешно пребъркван, подменян, приспиван върху покрива на 
своите стъклени сънища, ненавист срещу жаждата за покой, срещу 
приспиването на отговорността насочва поета към обществените 
аспекти на психологическия феномен -· несъвпадение със себе си, 
подмяна на човешкото "аз" с нещо чуждо. 

В сатиричен план е решен проблемът за човешкото лице в "Ха­
рактеристика" на Бойко Ламбовски. На неприспособимия, смелия, 
неудачника ·е противопоставен неговият антипод - човекът без 
физиономия, приспособяващият се, преструващият се на всеки и 
всичко. Чове:кът, готов да влезе в различни калъпи платформи, 
духовно аморфният, подло приспособимият - това е Ч:астичю:I от · 
н3шето "аз", това е масовото "ние", безпощадно наказано с факта, 
че е антипод на естественото и нормалното. 

В два сатирични стиха с привидно елегантна ирония поставя 
въцроса за личността и Мирела Иванова:· 

Ажо се огъна, 

дали Ще горя по-добре? 

Раздвоението като актуален психологичен феномен вълнува пое­
ти като Зл. Златанов, Ани Илков, Добромир Тонев. Основна вътреш­
на тема в стихосбирката наД. J'онев е чувството за непълноценност 
на .Човешкия живо:r, мотивът за принизените нравствеnи критерии 

и във връзка с това - ОТ'О'Ждението от себе си. Отново зазвучава 
· 'Мотивът - човекът не живее своя собствен живот, някой друг ЖИ'­
вее вместо него. В тетрадката на един анонимен ден животът е за­

. писал: "Сънливо, безволево, механично." Нереалното битие с мърт­
ви илюзии- това е Другото лице на отчуждеюrето; духовният кли­
мат на обществото, духовният вакуум подменя "аза" с "някой". 
Не-реалност на битието, несъществуване, "не" на личността води 
до подмяната: 

:клИыат за столетници! 
Някой е пресметнал нашите възможности. 

Някой е осведомен за всичко. 

НяКой живее вместо нас. 

("В синята тетрадка") 

Чувство за духовна безкрилост на времето и душите (Д. Тонев, 
"Че не за полет сме родени"), болка за пропуснати полети (Едвин 
Сугарев, "Перце rto · перце"), бунт срещу душевното безразличие 
(М. Иванова, "Врата"), .срещу грубия практиЦизъм и загубване на 
чувство за чудесното (Р. Леонидов, "Ако Лазар ... "), съзнание за 
битув.ането на миналото в душите {Е. Сугарев, "Тъй много болка") 
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- това са аспектите на духовната деформация, прИ които поетите 
са използвали най-различни и оригинални решения - от митологе­
мата за библейСJ(ИЯ Лазар и нейната съвременна транскрипция до 
сатиричното тристишие на Сугарев: 

Перце по перце 

От пропуснатите полети 

Пух за възглавниЦа. 

Има две стихотворения - "Друго Благовещение" на Зл. Злата­
нов и "Непознат" на Ани Илков, които правят впечатление със своя­
та странна духовна и художествена атмосфера, с чувството за нео­
бичайност. "Друго Благовещение" е стихотворение· за нетъждест­
веност на съвременния човек със самия себе си, протест срещу загу­
бата на своето "аз" и неавтентичността на живота, срещу ширещото 
се опростителство. Настъпила е инфлация на човешките стойности, 
на стойността на индивидуалната човешка личност. 

Кой ще мисли сега вместо мен, :в:ой ще усеща? 

МеждУ теиденция и стерилност 

изопаченото ми съзнание неистово ИЗЮIПJI: 

в ня:в:а:в:ъв инфлационен модел. 

В свят на обезценени човеunщ понятия пътят се превръща в 
не-път, нещата стават неистински, ·личността не е вече равна на: 

себе си-

по:rопеви в иеисно договорен морал, 

аз не съм повече аз, ти не си ти. 

("Друго Благовещение") 

Сред замърсения ·въздух и помръкналия божествен огън поетът 
чертае друго Блаr<~вещение - благовещение в нас самите. Под 
пластовете езикова игра и самоирония се издига протестът срещу 

загубата на човешките ценности, срещу потЪпкването на човешките 
емоции и целостта на живота. Неутешимост и нравствена тревога, 
бунт срещу мудното време и непълноценното човешко битие Изди­
гат на преден план проблемите за личната отговорност, за пропусна­
тото действие и време, раждат въпроси към самия.себе си. 

Това изправяне очи в оЧ:и със самия себе си създава тревожната ат­
мосфера и на "Непознат" на Ани Илков. Раздвоението тук е резул­
тат от несигурната ситуация на човека в съвременната действител­
ност, на изгубени в"I>трешни ориентири, на съчетанието на мрак и 
светлина в душата и пределна редат.Qв.Qзация на представите. Н<.> 
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то е знак и за nромяна, за узряване на "другото", на различното в 
самите нас, за драматична среща със своето разnоловено "аз": 
и нещо трето- срещата със себе си, диалогът със своето Друго "аз" 
- това е очакването на нещо друго в живота и времето, което няма 

да се nокрива с нас самите, "което няма да сме ние!" 

Животът ни - изrубена идея! 

И трябва някой пак да я открие. • . 
Да видим делото си! 

Нека да узрее 

тоJШ, :което няма да сме ние! 

("Непознат") 

Срещата· със себе си като с неnознат е един нов художествен 
и идейно-nсихологически аспект на самонаблюдение и самоnреценка, 
на среща със себе си и с живота в една nо-усложнена, многоnластова 
ситуация, в която еднакво се раждат и чувството за разнобой,. за 
различни ветрове .в душата на човека и неговият копнеж за единство; 

тя е и един nоказател за nревръщането на човека не в готово nонятие, 

а в знак за изживяното, за изминатия nът, в следи от С'J;'1>ПКИ. 

Засилването на сатиричните елементи в излезлите тази година 
стихосбирки говори недвусмислено за една ясно очертана общест­
вена nозиция на по-младото nоколение, ~а една недвусмислено из­

разена nрисъда на поколението над времето, което си отива, и над 

това, което HO!JOTO време е отрекло. Този критичен момент е еднакво 
силен в стиховете на Вл. Левчев и Зл. Златанов, Ив. Матанов, Васил 
Славов и Едвин Сугарев, Р. Леонидов иБ. Ламбовски. И може би 
тук, в отрицанието на старото, най-ясно се чувствува актуалният об,. 
ществен нерв на тази nоезия:, чувствотой за съвременност. От nози­
циите на движението и nромяната съвременният поет заклеймява 
неподвижността и неnромя:ната. За ужаса на едно общество, nреста­
нало да мисли, в което една nолитически привилегирована груnа 

отнема nравото на хората да мислят nише Р. Леонидов в "Ужасно 
·удоволствие". Нашествието на немислещите хамункулуси - така 
поетът оnределя духа на времето, в което живяхме, време, което пре­

връщаше мисълта в нещо оnасно, а немисленето - в удобство. 
Покоят, залиияването на мозъка - в това той вижда абсурда на 
времето, абсурдния сам по себе си факт,-че "хомо саnиенс" не мисли. 
В nериод на крайно изостряне на социалните и nолитическите про­
тиворечЩI в сатирата навлиза абсурдното и най-големият от всич­
ки абсурди е да делегираш другиму -nршtото. си .да мислиш: 

Ужасио е човек 

да спре CПQJCQЙПQ 11» ПQХОЯ 
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и ~а не иска и да не умее 

за мозъка си да помисJШ. 

Ужасно е, че хомо сапиенс 
не мисли ... 

Ууууууууу, rоспода! 

КаквО ужасно удоволствие 

Какво ужасно удоволсТQие 

е да мисли НЯJtой вместо теб! 

("Ужасно' удоволствие") 

57 

Нашествие на немислеiците, нашествие на хищниците с ,,детски 
ръчички", последни напъни на палачите, :които, преди да си отидат 
в миналото и в историята, заявяват: "Преди да ме направят труп, 
през трупове ще мина" (Р. Леонидов, "Дяволска rърбица"). С rняв 
и ирония пише младата ни поезия и за хищниците със "здрави лица" 
и "хищни ръчички", обезценили самия живот (Б. Ламбовски, "Про­
летен сонет"). 

От друr аспект :към мъртвите идоли присrъiiВа Б. Ламбовски. в 
"Синовете на жреца", "Посейдоново тържество", "Диапозитив'\ 
Драмата на жреците на мъртвите Идоли е в това, че собственще им. 
синове им изменят и се rаврят с умрелите божества на бащите (.,Си­
новете на жреца"). · 

Особен, нееднозначен е смисълът на поемата "Посейдоново 
тържество". Лирическото "аз" е заместено_ с "ние": 

И ето -'- леЖим на бреrа, ние - флора без :корени, 
иие - деца без играчки, ние:-морJЩИ без :кораби. 

Ни:коrа то,ва "ние" не е било толкова неравнозначно в обще­
ствен и с.оциален смисъл - различни психични и смислови :катеrории, 
различни човешки пластове, назовани и изравнени от човешката уяз­

вимост и беззащитност. Измамиици и измамени, безпомощни меч­
-татели и "ефимерни хищници", лишени от стабилност и опорна 
точка в битието, лишени от възможности, а може би и от илюзии -
тяхната нестабилност е присъда над обществената измама ·и свиде­
телства за еди а жизнена упоритост, едно чувство за оставане и съще­

ствуване, защото· 

измамата има предел, а зад предела пак 

сме иие. 

(,,Еекиз") 
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Обществената катастрофа, в която участвуваме, е резултат на 
идейно и политическо късогледство на единствения_ и безпогреiUен 
курс, отрекъл всичко, което е встрани от генералната линия. С игро­
во-песенни интонации се иронизира стратегията на глупостта, резул­

тат на слепи кормчии и неподходящи водачи, довели страната до 

първобитно състояние: 

Потъват ни гемиите 

откакто обявихме един-единствен курс за безпогрешен 

и за зъбати рифове пространствата встрани. 

Потъват ни гемиите 

откакто назначихме червея за дърводелец 

и старец полусляп поставихме на мачтата да вика 

Terra непрекъснато 

и всички недоволни прокарахме под кила. 

(Е. Сугарев, "Хронитrа") 

Наслоения от. ·миналото в днеiUния ден, боледуване на дуiUите, 
скриване зад удобната вяра и оптимизма _:__ това са проблемИте за 
присъствието, далчевски въпроси за непълноценност на човеiUкото 

с:ьществувание, за играта между присъствие и отсъствие. Проблемът 
за реалност и привидност на съществуванието е залеtнал в тристи­

IUИето на Е. Сугарев: 

Картонени лица. 

Звукът разбиращ пита 

Наистина ли има някой тук. 

И същевременно сянката на птицата; която отлита, на пъстър­
вата под леда, ЧlfИТО тревожни траектории очертават бъдните 
пукнатини- сочат предусещан}fЯта- за утреiUния ден. Опора в свет­
лината, в хармонията, в музиката на битието е другото лице на са­
тиричния гняв, на прис'I!дата на съвременността. Навлязъл в сфе­
рата на човеiUката уязвимост, в непосредствени човеiUки, емоцио­

нални реакции, Вл. Левчев изправя човека пред вечността и неиз­
разимото. Разяждан от солта и водата, плач :и слово _в ухото на мра­
ка, човекът е една огро~а самотност, беззащитност и тревога, 
и същевременно е носител на духовното, мълчаливо пощ'Съл в себе 
си безмерното цяло: 

Не мога да плача от години. 

Отвътре съм разяден от самота 

и проrвил от В'ЬЛНението, 
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Риба съ~, която носи в себе си морето. 

("Сам на брега") 

Човекът, който носи своя кръст, е с единия си крак в небето 
(Вл. Левчев; "Краят на града"). Музикалното, хармоничното, това, 
което' остава, е "вечната музика в мен", духът на съзидание и твор­
чество (Вл. Левчев, "Песен", "Мелос" и др.). 

* * * 
Чувството ~а съвременност намира своите художествени и есте­

тически изяви и в образа на съвременника. Цикълът "Нощен Щlев­
ник" н·а Бл. Димитрова, част от който е поместен в сп. "Глас", 
1990, бр. 6, а друга част разпръсната из печата, е един отговор 
на наболели въпроси, застанали пред съвременния човек. Бл. Ди­
митрова се стреми да посочи духовни отговори на обществените 
въпроси - не предписания и рецепти на политическо мислене, а 

отговорИ, съдържащи се в аспектите на вечния и съвременен дух 
на човека. В тази поезия обществено-политическите проблеми са 
неотделими от духовните." Съдбата, която всеки сам си пише, чув­
ството за лична отговорност лежат в сърцето на днешния ден. Клю­
чът за съдбата е нашият собствен глас и съвест ("Съдбата"). На 
каквато и тема да пише Бл. Димитрова, всяка тема, всеки проблем~ 
е среща със себе си. Дори срещата с палачите, със собствения убиец 
е диалог на достойнство и нравствено превъзходство, на ужас и из­

питание на духа и волята {"Видях", "Разпит"). Метафизичн~tта 
тъга и тревога в тази поезия прераства в проблем за вярата, за горе­
щите отпечатъци на минаJТото върху нашата вяра. Следи и оmеча­
тъци - в мълчанието, криещо неверие, в безразличието, съдържащо 
горчив опит и натрупано разочарование. Между скептичния разум 
и единствения показател на душите-_ "утре" - стои полето на недо­
вършената, неразрешена бQрба, където философският скепсис; гор­
чивината на изживяното и вярата се сблъскват в сложно единство 
("Утре"). 

Проблемът за нашето "утре" и нашето "днес" е проблем за лете­
нето, за движението и спрялото време, за личността и нейния полет, 
отложен поради тежката мъrла на безвремието. Вътрешното напре­
жение на поемата "Транзит" (библ. "Златорог", 1990, .N!! 1,) протича 
като ток между полюсни състояния, където се разтваря полето на 

драматични сблъсъци. Безпрогледната мъгла на миналото и трево­
гата пред Полет, готовността за полет и съмнението се блъскат по­
между си: 



(jO 

Ще съумеем ли да полетим? 

Промълчахме почти nолувек. 

Промъгляхме до костния мозък. 

Провцепеняхме в циментени калъпи. 
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Чувството за пречупени криле, представата за порутен полет 
кореспондират със стиховете на Бодлер и Маларме, наситени с нов 
смисъл и тревога: 

-Изкоренени от небет{), 
ще ни поникнат ли млечни криле? 

Душата на Яворов възкръсва в стиховете на съвременния поет, 

натоварена с нов духовен и интелектуален опит. Драмата "на кръ­
стопът" звучи с дълбочината на времето и с изострените въпроси 
на настоящ~то: 

Изгребах зениците си до дJ>НО, 

но не изчерnах жаждата за света. -

Борбата със себе си, борбата със страха, прекрачването през 
границите на миналото чертаят напрегнатия душевен образ на съв­
ременния човек, философски, обществени и нравствени координати 
на полета. А в сатиричната поема "Часовниковата кула" героят от 
близкото минало - Съборенски, - който искаше Да прекраява 
насилствено историята по свой образец, по размерите на своето 
смешно малко духовно пространство, се превърна в негативния об­
раз на съвременника. Духът на Съборенски - това е духът на вдъх­
новения простак, отрекъл историята в името на едно съчинено, 

излъгано бъдеще - явление, промъкнало се в душите и мозъците, 
довело до "бурен застой" на страната, до половинв~ковно изоставане, 
спряло време, означено с представката "без": "Безвремие. Безкрилие. 
Без." 

В тази поезия сатирата и проблемите на личността вървят ръ­
ка за ръка. Поемата на Марин Георгиев "Разпукване" ("Септември", 
1990, кн. 9) е творба срещу фалша, срещу лъжата, срещу предател­
ството, срещу близкото минало и поема за силата и слабостта на 
съвременния човек. Драмата на поета и драмата на обикновения 
съвременник минават като 'Червена нишка в тая населена с обще­
ствена и човешка тревога поема. Поетът - трапеза за вечния пое­
тичен глад, антена, усеща приближаването на рештелния дванайсти 
час на родината, е един проблем за отговороността, за страха 
и вярата, една болка за примирението, една смелост в отчаянието 
и изстрадано съзнание за спасителната роля на труда и творчест­

вото. Поетът води своя диалог със света, спори по вапцаровски с 
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живота-'- приятел и враг, спори и със самия Вапцаров, с неговия 
оптимистичен лозунг "Не бойте се, деца". Продължавайки един от 
мотивите на поезията на Р. Ралин за човека, сам на себе си баща, 
поетът, смес от раняващи противоречия, издига чувството за "днес" 
като място, където се ражда мисълта за "утре". 

Чувството за отговорност пред собствените деца, чувството 
за вина, трайно навлизащо в съвременната поезия, п~тавя. трагич­
ни съвременни въпроси - за подядения хл'я? на децата, за издиша­
ния въздух, за изпитата вода и отровената ~емя. ... . . r! 

Лирическотс;> "аз" в тая поема- това е поец.т·ичqве~ът-с;ьвре­
менник със своите вътрешни контрасти:~и Jlапреж~ни,::т~ 114ежду 

полюсите в самия себе си, с лудия бяг в сор~твеното си. въrреmнр 
пространство, където се съединяват смъртта .. и живота,.-люлкат-а и 
гробът. Глад за жизнена и художествена, nравда, за искреност .и 
неразхубавяваяе на нещата изправя. ЛJ!:рическото "аз" пред соб-

' ствения самоанализ и _противоречия, ;пред надвисналия проблем 
:~-а .страха, между безстрашието и .. ~~питомения" призрак на стра­
ха, превърнал се във вродена час;:т рт човека. 

Обществената действителност се врязва в поемата като части 
. от трево~нсiто съзнание, .. като спомен за детството, за бащата, 
. непопекал Да, предаде двата вола в ТКЗС-то, затворник от Белене, 
където "нямало. платна. за белене" ... Мотивът за жертвата и пала­
ча, за насилника и- поТърпевшия преминават със сподавена болка, 
с овладени rневни интонации: 

Не е било - и ияма да се случи: 

да се прегърнат жертви и палачи!. 

- Какво ни: даВат'споменът от близките години- човекът е гол 
под насоЧенИя лЪч на вечното наблюдение, под прицела на непрекъ­

, свати обвИнения, заподозрян и виновен, подслушван и в мислите, 
. разпадащ се от собствените си· мисли - в общество, разделено на 
·. "наши" и "ваши", на ·верни и неверни, на черни и бели. . . С езика 
r. на изживяното, на съкровено-човешкото, с език, извиращ от nук­
наmните на земята и народното страдание, поетът пише за мърт­
вите, ·за собствената съвест, за връзката между земя и небе и дале-
чинаТа, ~ която се ражда надеждата: ' · · · 

далИ съм суев~рен? Не, не зная. 
Но аз ие гледам вече IСЬМ nръстта. 

Същ .б~хал - вслушва,~ се. в безкрал -
сигнал оТТ.WМ да уловя. · · 
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Там няма дУХОве - звезди са само. 

Но вярвам: от бодлИвите звезди 
умрелият ми род ме наблюдава. 

, Следи ме. И над мене бди. 

Литературна мисъл, 5-6{1991 

Човекът-съвременник не е евтин победител, а този, който се 
опитва отново да проходи, който срича азбуката на истината, не 
победител, а победен от живота, човекът, който може да каже, че 
е безпомощен, :Който отказва да даде патетични отговори, ако го 
попитат за какво е готов да умре, който си задава въпроси: 

Ала какво е свободата? -
Да си :и;збираш отговорност, 

а не да я натрапват 

ония, дето са отгоре ... 

Лиричен герой- албатрос с пречупени крила, с душа- натро­
шени стъкла, с разбита цялост, съмнение и неверие в бъдещето, 
римува страшни думи като "миГрация", "радиация", "експлоатация 
от държавата". . . Раздвоен и обезличен тоя герой като героя 
на Рембо ще попита: 

Кой живее моя живот? 

Кой говори от мое име? 

Кой и мене, и цял народ 

направи ни заменими? 

Този грешащ, разпънат между грешките герой знае - разплата­
та е неизбежна: ,,заслужилият" герой, "9слепял от власт за всяка прав­
да", тръгнал срещу синовете си, по-страшен и от смърт ще бъде 
измете~ от внуците си по законите на историята, на революцията, 

която н:апразно се опитват да душат за гърлото. Този лИрически 
герой не е създаден по никакви прц.вила и щампи, по никакви рецепти 
за дозата на положително - отрицателно, оптимизъм "7"- песимизъм. 

Надхвърлил жанровите граници, той се движи между вяра и безве­
рие, надежда и отчаяние, сурово правдив и лирично-човечен, 

сатирично-язвителен и изповедно-съкровен, той търси суровата 
правда на живота, вгледан в себе си, в миналото и в горещото ди­
хание на днешния ден. 

Съвременният човек е изправен отново и този път с много по­
големи вътрешни сътресения пред вътрешна равносметка. "Мур­
манск" на Б. Ламбовски е в духа на неговата витална, метежна пое­
зия. Едно пътуване с влак на север раздвижва пространства от вятър 
и вълни, чувство за полет в студената необятност, за вътрешно 
напрежение и концентрация в изживяното: 
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Ако можех 'да видя какво съм оставил отзад, 

ако всичко, което преrазих, застанеше редом, 

щях да рухна разкаян в краката на божия свят, 

но не можех, не виждах и нищо не исках д~ гледам! 
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Ламбовски обича този напрегнат· песенен ритъм с библейско­
притчови интонации, в който вътрешната равносметка се слива 
с чувство за вина и разкаяние. Изненадата е в сЪчетанието на молит­
вено-притчовия език със злободневни обществени елементи и иро­
нично-сатирични интонации, на псевдонаивитет и сатира. В това 
съчетание от р~зличци стилови елементи и интонации се чертае па­

родийният портрет на съвременни'ка. Свободата на разкайващ се 
езически дух и площадната приемехулиост на политическата сатира 

- това са средствата, с които нашият съвременник води диалога 

си със своите "дебелокожи владетели", брани своята "ученост", 
своята детска наивност и нетърпение, жизнерадостта на дискотеки­

те ... "Молитва" е свободно съчинение от молба, ирония и псевдо­
наивитет - пародирана молитва за разкрепостяване на живота, 

за непосредственост и свободна изява, в която се чувства влиянието 
на оня освободен човешки дух, нахлул по уЛици и площади с груби 
думи, с, разкована жизненост и_ присмехулност. 

Дързост, това е новото име на упътилите се към свободата ма­
си. Шегата с дявола - гол, смешен и чист, издухващ пепелта на 
живота, говори, че съвременникът се смее и надсмива- пред ли­

цето на "трътлести и самоходни естетики", "пред окото на дебне­
щата от паяжините вечност", - че е готов да надqкочи сяnката си, 
да съедини полюсите. . . Изплезвайки се на мизерията, на дявола 
и библейските богове, съвременникът на Ламбовски превръща тра­
гизма и апокалипсиса в сатира и смях, в иронии, която трансфор­
мира библейското и наивистичното, превръща го в елементи от 
една съвременно площадна смехова култура. 

В поемата "Ален декаданс" ("Алманах за поезия", г. 11, 1990, 
бр. 2) Ламбовски чертае портрета на своя съвременник, нарису­
ван със сатиричии щрихи. Език и интонации говорят за нова вълна 
на авангардни особености- съчетават се ритми на улични песни, 
пародии и алогизми, напомнящи прозата на Радичков от "Сви­
репо настроение" - с езикови блокове, взети от съвременния об­
ществен бит, с актуални езикови сцепления и ~аржови връзки, 
със сблъсквания на разнородни представи и поцитически цитати и 
асоциации. Радичковата "Суматоха" тук се носи не от различии 
лица, а от сумиращото съзнание на съвременника. 

"Лагерна песничка",. "Колапс" и други са жестока разправа с 
т. нар. положителе."·герой. "Жестока", защото се рушат ·втълпени, 
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фалшиви, закоравели представи за възпитание, институции :като 
сладникаво идеализираните пионерски лагери -- в действителност 
място за възпитание по егоизъм и раболепие, инкубатор на морала 
на силния, развъдник на хитрост и жестокост; място, където се играе 

на война, :където се получават уроци по изблъскване на слабия и 
респект към силния. В безгрижния тон, в привидната небрежност 
на стиха се промъква силуета на страшна действителност: 

Момченцето оттук ще си замине 

почти щастливо, страшничко почти. 

("Лагерна песничка") 

, Ц~;~то умиление, нито :кух патос, нито риторика и дитирамби 
съпровождат образа на съвременния млад човек. Фалшът е отречен. 
Пародията, им:итацията, широкото използуване на готови клиши­
рани фрази, разместване на граматичните форми, на nричина и след­
ствие, на логичните връзки, смесване н-а конфронтираЩи се цитати, 
взаимопародиращи се части от изречението и стиха въвеждат в една 

хаотична, абсурдна действителност, с нарушени естествени връзки, 
с безсмислието на политическите факти и събития, с безмозъчните 
форми на затъпяващо възпитание, със стандартни формули, обез­
смислени фрази, унифициран език. Реалният абсурд е представен 
от абсурдни езикови цитати, от формулировки, звучащи шизофрени­
чно: 

i 1 ~ • 

й 
ко 

пух 

мечо 

мечтано утре 

съм чавдарчето е примерно дет~ 

аз съм бъJП'арче 

аз съм овчарчето Калитко 

аз съм винаm готов 

........... 
~ ; ; " ' .... ·-~ .: ' - - 1 ' 

аз съ~ подпалвачът на мавзолея, пожарогасителят на 

Райх~тага, папат{ lia' убиеца, чадър през септември 
ще бъде мац ' 
аз съм Градът ГУЛАГ и Архиnелагът на слънцето ... 

Разбъркан калейдоскоп на произведения, нашумели събития, 
трудно дешифрИрани знаци и цифри внушават смях, удивление от 
официалната глупост, чувство за шеговито-иронична игра и чувство 
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за абсурд. Абсурдът чука по съзнанието, в безсмислието познаваме 
дните, -в които живеем, живия, неразкрасен образ на сьвременника. 

- Преките обществени проблеми търсят все повече формите на 
хумора, иронията и сатирата. Сатиричният коефициент като че ли 
е нараснал през тази година. Сатиричните стихотворения на К. Пав­
лов, Бл. Димитрова говорят Ясно за това. Може би във времена 
незавършени, ставащи, когато старото е неприемливо, закъсняло, 

в смешно и страшно несъответствие с живота и неговите перспекти­

ви, този процес е неминуем. Сатирата не е изкуство за победеното 
зло, а за такова зло, което още не си е отишло, макар че историче­

ската страница вече показва неговия край. С най-ярките си творби 
поезията прави невъзможни прислужническите, официални дитирам­
би на лъжата и фалша, кухата парадност, лъжливия оптимистичен 
патос. Лъжата не може вече да бъде обявявана за поезия. Общест­
вената поезия, отворена към всички форми и стилове, става все по­
вече поезия, риск и интелектуални усилия. Задълбочаването в сфе­
рата на човешкото става все повече поезия, мисъл и политика, 

искреност и обществена позиция. Все повече човешкото трепти в 
горещите вълни на обществения живот. В тоя смисъл, ако има вина, 
виновна е не обществената насоченост на поезията, виновни сме 

самите ние. 

1. В търсене на нов художествен модел 

Художественият бунт срещу застоя, срещу неподвижните, за­
вършени представи за човека и света, срещу приспаното съзнание · 
и поднесените наготово формули и рецепти водят към един анти­
миметичен художествен модел, отричащ външното и подражател­

ното. Антимиметизмът придоби измеренията на антидогматизма, 
прие очертанията на многоизмеримостта срещу -еднопосочното, 

еднолинейно художествено мислене, свързва се с една разкована, 

обогатена представа за човека, прие за основа творческото, креатив­
ното начало в поезията и живота. Редица от младите поети в ново­
излезлите през 1990 година стихосбирки програмно чертаят тоя мо­
дел, продължавайки традицията на 40-те години и на съвременни 
поети като НикоЛай Кънчев. · 

Излизането на негови избрани стихове през тази година дава въз­
можност да се спрем на някои основни моменти в поезията му. 

Поет на пределната фрагментарност и на вътрешната хармония, 
на разслояване на неща и явления и на единство, което непрекъснато 

се плъзга и разполовява, на прекъсваемата вътрешна структура и 

категоричност на моралната позиция, с неугасваща вяра в светли-

5 
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ната и мозъка на всемира, Н. Кънчев е един от поетите, които поло­
жиха основата на съвременния художествен модел за най-новата 
ни поезия. Неговият поглед, който се движи от детайла до удълже­
ното, космично пространство и време, който превръща простран~ 
ството в граница на невъзможното, е насочен- към безграничната 
пълнота, към прекрачване на всички граници на вероятното и въз­

можното. Чувството за чудесното, за наситената бяла светлина 
се ражда в тая вътрешна безграничност, родееЩа се с невероятно­
стта. UПирокото използване на парадоксалното в неговата поезия е 
път към скритото, същностното, към разливане на границите меж­

ду духовно и физическо, човек и природа, битие и неби-тие. Дълбо­
кото уважение хъм процеса на растене, на "ставане", на сливане . 
на малкото с голямото, чувството за родство и привличане, за всемир­

на връзка между нещата и за върховното право на всичко живо да 

съществува създава една дълбоко хуманна и философска картина 
на света и живота като непрекъсната възможност за промяна и но­

во започване. Вълните на вероятността чертаят непрекъснато връз­
ките между всекидневното и причудливото, между безкрайното раз­
нообразие на света и неговите противоположности, между универ­
салното и конкретното. Поезия, в която знак и означавано, субект 
и обект, покой и движение непрекъснато разменят местата си, като 
се конфронтират и съчетават, където непосредствената каузалност 
отстъnва на сложни вътрешни съпоставки - такава поезия не прие­

ма неподвижността и застоя. Тя може да почива само върху разно­
посочността на движението и на плъз~ането на различни гледни 

точки, да отрича външната, привидна логика, да утвърждава диа­

лектиката на двиЖение и покой, на видимост и същност, да чертае 
нови сцепления между движение, релативност и вечност. 

Защитата на неяснотата, на случайността, на хаотичното като 
закономерност на живота, отричането на строгия порядък и едноз­

начност H!J. яснотата - това са принципи, залегнали както в пое­

тиката, така и в естетическите възгледи на Н. КЪнчев. Едновремен­
ното съществуване на различни вцзии за света е свързано при не­

го и с множество пластове на лирическото "аз". Синтезът в тази 
поезия е резултат на напластяване на противоположните пластове, 

на движението на мисловния и художествения ъгъл, на едно разби­
ване на традиционната пл~стичност и засилване до пределност на 

креативиото начало и широко използване на конструктивни прин­
ципи на сътворяването. Бунтув~;tйки се срещу строгия порядък и 
яснота, поетът се стреми не към готовото, а към преодоляното 

равновесие, към духовна цялост и пътуване през иронията, гротеска­

та, каламбура и разлаг~;tне на образа. Идеята за прекрачван:е, пре-
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образуване,_ претворяване на света, чувството за растене и сътворя~ 
ване блика от всеки стих: · ' 

И аз с походката на ножица ще n:рекроя земЯта, 

докато стигна в моя ум до съгласувани размери. 

Мечтата cиrypJ!O е кълн и сигурно стъбло - съдбата. 

("Врата", в "Нощен пазач на зората") 

Чувството за далечния водопад на бунта, за чуnене на хилядолет-_ 
ни ,ледове и едно съзнание, което не дели елементарно нещата на 

"за" и "против", в тясно причинни връзки с дълбоко зашифрова-
ната. вяра в истинс~ите духовни стойности. · 

Основната. теза за родството и различието на човека спрямо 
природата, за нечленоразделното слово на въздуха, за вътрешното 

оприличаване на човешката душа с безкрая водй до· отхвърляне 
на външния патос, на външната риторика и до въпроси ga ,;двой­
ното дъно" на нещата: 

Захвърлим ли от rняв крайъгълния камък, 

в безброй порочни :в:ръrове трепти водата. 
Дали дълбочината няма двойно дъно? . 
В житейското море е нужна капка мъдрост. 

("Какви ли птици са стаени в мойте клетки") 

Като програма на антимиметичното изкуство звучи "Опит за 
определение" на Илко Димитров, където поезията е определена като 
сътворяване на света и като самопознание. Поезията се ражда в 
нощта, в часовете на самотност и среща с блуждаещата мисъл, 
като едно нахълтване в най-тъмните завои на душата. Задачата 
на nоезията не е да повтори като ехо гласа на естеството, не и да 

ни сроди емоционално с него, нито "да нИ представи просто на 
приема на цветовете", а да влее в нас творящи сили. ПоезИЯТа -
духовно откровение, nознание между нас и вселената , - е едно 
желание да видим света и себе си други, пресътворенИ: 

Тъй; n:ратени:в: на нашия стремеж да: се познаем, 

поета свойто :}нание различно ни представя -
със цветове и ритъм друr 

света и себе си да видим. 

_("Опит за оnределение") 

Поезията е диалог между човека и вселената, а· не повторенИе 
на естеството. 

В "По дяволите" поетът отново защитава приiЩiiПите на ант:И­
миметичното, постмодернистичното изкуство. Чужд на оnисанието, 
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с интелектуална, философеха настройка на съзнанието, младият поет 
заявява, че напразно би желал да измъкне от съзнанието си "по­
не едно-прилично описание на вещ, 1 пейзаж, на нечия ръка или очи!" 
През формите лирическото "аз" се стреми да проникне в безпростран­
ствената същина на нещата, да премине през строгите им граници 
и очертания, да преодолее преградата между външно и същностно, 

между боите, полъха и материята. Въnреки рационалния строеж 
. на стих и език, въпреки интелектуалните контури на замисъла, пое­
тът се стреми да догони свободата, внезапността на прехода, нео­
чахваната ГЛедна T01fXa, да смеси ЛОГИЧНОТО С внезапните варвариз­
МИ И огрубяване на езика. 

Креативиото начало се изправя срещу миметичното и в сферата 
на езиха. В "Словата" И. Димитров говори за способността на 
думите да се въплътяват, защото словото е между материята идуха. 

Вселената се променя от изказаните думи. Веднъж изречени, те започ­
ват свой ЖИВ()'I:...И .еъ:Ществуват реално, със свой образ и плът. По­
родени от нас самите, думите сами сътворяват своя земя, във всич­

хи нас населени. В духа на най-новите хипотези за сЗiовото поетът 
твърди: 

Словата са движение на нашите души 

и по-друг облик приема същността ни след 

изказаната дума -
като че в неуязвима вещ от нас частица 

е пресътвореиа ... 

("Словата") 

Поетът се бои от едНозначността на думите. Чрез думите чове­
хът хвърля мост към света, за да погледне и в самия себе си. Чув­
ството за Яснота е съпроводено от чувството за метафизиЧни тайни, 
връзките със света - с поглед от далечина - с очи на птица. Пое­
зията е последната надежда на създателя в още несътворения свят. 

Тя е избор с цената на риска; в "невероятния миг на безпогрешния 
избор" поетът е готов да плати с главата си ("Рещено"). · 

Антимиметизмът е активно, водещо начало в търсенето на нови 
художествени модели за. човека и живота. В стихосбирката наБ. Ро­
ханов . ("Предчувствие") белият стих е свързан с подвижността на 
художествената структура, с натрапващото се отрицание на правата 

линия на всички нива на творбата - в композиционно и емоционал­
но развитие. Поетът обича да премахва границите между явлен:ця:та, 
да смесва нещата, да руШи представите за завършеност на човешкия 

образ, да създава единство от· несъвместимости на ниво преживя­
ване и ниво стил. Това е пряко, почти програмно внушено в "Мисли 
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за .границата". Не съществуват гравици между вещата. С думите 
.,най-красивата жена" поетът определя явления с различви форми 
и граници, които гледат от натрошените късове ва вещата, от явле­

ния-красиви и Грозни. 

Това е поезия, която се опиянява от пределната отвосителиост 
на света и явленията, от релативизацията на чувства и простран­

ство, от разминаването между желание и реализация ("Искането"). 
В тази поезия на вапреrнато съзнание, ва изопнат мозък и нерви; 
на напрегнато очакване нещата се раздвояват, преливат, преминават 

в своите противоположности. Светът се разполовява на: реалеи и 
измислен, чувствата се релативиз:ират на искам и не искам, ва ча­

кане, сбъдване и не-сбъдване, на присъствие в не-присъствие. Про­
страиството от своя страна се противопоставя на самото себе си, 
разлага се на "наблизо съм, а ще съм далече''. действието се раз­
пада на "спира да върви" и "продължава". Размествавията на субекта 

· и· обекта, промевите на подлога водят до логически абсурди: 
А мозъка ми сьс изоШJато лице 

ОТ МНОГО обИЧ 

по спирките чака 

· да дойде едииствено той, да дойде 
единствено т11 - буквалНо да дойде. 
Да стъпиш на ·краха - ще стъм, 

наблизо съм, а ще C1tM далече: 

"Ти си вятьр. 
Аз съм вsтъра .;,_ 

анонимеи засега." 

("Искането ") 

Една поезия, която обича халюцинацията и за която вай-есте­
ствеиото състоЯние е абсурдът, в която предмети, сетива и.материя: 
притеЖават функции и форми, раз.ли'Чви от обикновените, която се 
разпорежда свобоДно с материя:, ПР.Остраиство и време и ги превръща 

, във. вътрешно пространство, по своята същиост създава решително 
немиметичен модел за света ("Плът", "Радиовълни", "На колко 
си години?"). 

Поетична програма за сътворяващите, иеми~етичви привцJПJИ 
на поезията представлява и "Арго на светлината" ва Добромвр 
Тонев. В неговата естетика и~ естествевото и природното, ва свет­
лината, съществуват и парадоксите на иронията и едновремеината 

защита на простота и въображение, ва естественост и фантазия:. 
Ако в "Лирика" поетът говори за "голото и русо ~ващаие за ве­
щата", което се къпе в реката, в "Синьо доверие" той издиrа прин­
ципа на въображението в пр<)тивовес · ва очевидното, логичното и 
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навика. В "Арго на светлината" поетът, роден свободен, пронизан 
от "Вечност, навлиза в света на· серийното производство и масовото 

убийство. Божествената същност на творчеството се сблъсква със 
свят без перспектива, свят на "сънлива еднозначност". Спасява го 
възможността, че може хищно и без остатък да се потапя в света на 
нещата и природата, че може в същото време да разнищва и споява 

"по невъзможни принципи"; спасява го съзнанието, че творчество­
rо е раждане, сътворяване по невъзможни принципи, чувство за чу­

десното, съдържащо се в околното. 

** * 
Но това, което придава облика на поезията през тази година като 

трайна тенденция на времето, е, струва ми се, променеЮiят художест­

вен модел на човека, ситуирането на художественото "аз" спрямо 
себе. си и света, преместването на представите от готовия, завър­
шен модел към поетическото "аз" като реагиращо, трептящо 
същество, като човек в конкретна духовна и жизнена ситуация, като 

едно ново завръщане на личността към себе си и света. 
Лирическото "аз" на Данила Стоянова превръща себе си в 

едно реагиращо душевно сетиво, което поглъща света - с възтор­

жените светлини, с болката, която навлиза в него. Ранимост от 
<:вета, който заплашва със страдание, болест и смърт, вътрешни 
скокове на цялото същество към ослепителна светлина, прониква­

ща в кожата, сетивно въз.приемане на въздуха като едно заравяне на 

очите в светлината, успокоение под въздействието на силни усещания 
и впечатления - чертаят една подвижна, експресивна образност, 
разбиват границата меЖду сетивни усещания и видения. На мястото 
на изваяния пластичен.· образ е дошъл образът-движение, образът­
усещане. В "Три кобили" образът се възприема като усещане за 
въздух в гърлата на трите препускащи кобили, които се сливат с 
въздуха и се разтапят в тъмнината и оставят зад себе си внушение 
за лудо движение и вятър: 

Безшумни гръмотевици цепят луната. 

Навсякъде гръб на кобила 

и вятър. 

(;,Три кобили")· 

С очи на модерен художник, с чувство за въздух, движение и цве­
тове, с пределна сенситивност и особена екстазност на духа и сети­
вата поетесата си играе с материалността и формите на нещата, 
усвоява природното явление, вижда две луни, които пеят в прозор-
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ците ("Тържествено и бавно"). Разполагайки простраnството на 
своята поезия между истина и неистина, младата поетеса поставя 

под съмнение реалността, лишавайки я от правото на Пълноценно 
битие, когато в нея се извършва жестокост. Момчето с камък убива 
птицата; действието става нереално. Скритият ужас тежи не в све­
та на обичайното, а в света на разклатената в битието си действи­
телност. Птицата не разбира смъртта си, защото е мъртва. 

Истина ли беше това? · 
Никой не знае, 

защото никой не видя. 

· (.},fомчето с камьк") 
МоДелът за човешката· личност е неотделим от художествения 

модел за света, който поетът създава. Релативизирането на нещата, 
усъмняването в реалните стойности, ~ъзnриятия, звуци, ·в технИя 
смисъл създават чувството за потъване, за омагьосване на света 

и за пределна чувственост на лирическото "аз", за пределна изтънче­
ност на художествените рецептори. В този поетичен свят допустимо­
то съжителства с недопустимото, парадоксалното отвежда към вът­

трешно неприемане на действителността с нейните безжизнени, 
абстрактни форми на страдание, смърт-и бездомност ("Неразруши­
ма повърхност"). 

Лирическото "аз" на тази поезия познава вертикалите на из­
качване- по слънчеви керемиди, към ангелите и Бога- и на сли­
зането към храма, където се моли на собствената си мъка; познава 
слънчевото изкачване и бездната, слизането в безизходността на 
страданието, умее да изравни и съедини представите за висина и 

бездна, за "горе" и "долу", да внуши едновременност, коекзистен­
ция на тяхното съществуване. 

_ Сродно и различно е лирическото "аз" в стиховете на Татяна 
Филева, която не желае да надхвърля своите 16- години и с широко 
отворени за света очи търси дълбочината на детско-игровото нача­
ло. Движейки се по художествениЯ път на ·в. Петров, следвайки 
жизнената щедрост на поезията наР. Ралин, то приема различните 
лица на човека и живота. Срещу валежа от разумен хлад то ще раз­
пери чадърчето от любов ~ човешка болка ("Под дъждовалната ма­
тина") в защита на човешките чувства, на любовта, на естественото 
във формите на '!_Сивота. Това лирическо "аз" си играе със сериозн9-
то, мени лицето си, приема с еднаква убеденост· патетичния изгрев 
на слънцето и диханието на залеза, светлината на разума и вечерната 
греховност, С шеговито-снизходително отношение към човешките 
слабости поетесата приема човека с неговите различии лица. С 
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променен, естествен поглед тя възприема многообразието на све­
та и гледа на болката, на ил10зиите и човешката вяра без поза, 
без външен трагизъм, водейки своя диалог с читателя. и времето 
("Дървар е времето, нали?"). 

С друго, разколебано присъствие се ситупра човешкото "аз" 
в стиховете на Златомир Златанов. С. чувство за несигурност, за 
отправяне към неясни брегове, за загубено равновесие и безизходи­
ца в лабиринта на Минотавъра - човекът в ситуация на лабиринт 
без изход търси спасителната нишка. Между спасение и обреченост 
ние сме жертвите на лабиринта и самият лабиринт, защото го носим 
в себе си. В· ситуация на относителност, непълноценно присъствие, 
в състояние "между" човекът в "Пигмалион" е в пограничното съ­
стояние на близост и отдалечаване, движение и завръщане, присъст­
вие и чезнене. Митологемите, превърнати в психологически символи, 

.. изразяват състоянието на съвременния човек, неговото чувство за 
несигурност и ситуация на непълноценен живот и душевна болка 
("Пигмалион"). 

· Поет на вътрешната, противоречива сложност, на неразрешими 
душевни противоречия, на усложнени, многопосочни ситуации, Зла­
танов чертае метаморфозите на човеuiките копнежи и душевно пи­
лигримство. Съчетавайки философската тъга и самоирония, фи­
лософска и екзистенциална болка? лирическото "аз" носи в себе си 
съзнанието за промяната с нас саМите - ние не сме вече там, дето 

сме били, и самодвижението на механизма на вселената не носи 
утешение. Двусмисленото положение на човека - между станалото 
и спомена, между движението на различни ис~орически култури, 

между творчество и предопределеност води до нееднозначен отговор. 

Поетът е на границата на несъвместими светове, между древни зна­
ци и неясни предчувствия. На обвиненията в неяснота той отгов'аря, 
подчертавайки нееднозначността на света и явленията: 

Двусмисленото положение ни задължава 

с нееднозначен отrовор, .в който 

обвиненията за неяснота и еlСЛе:ктизъм 

. са същq вюпоч:еви. 
("Превращения") 

Несигурност в пътя, несъвпадение с из.броените пьсоки, само 
мигове на съвпадение на желания и видения - такъв е лирическият 

герой и в "Пилигрими" на Илко Димитров ("Опит за определение", 
1989), където човекът е вечен пилигрим в променящите се посоки на 
~»СТ!\.. Няма неподвJР~Ш9, нпма пълно съвпадение, а цепрекъснати раз-
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дели, неповторяемост и невъзвратимост на веднъж видяното и из­
живяното: 

Кой би се осмелил да потвърди: 

завръщам се, 

заклевам се, че се завръщам по избрания си път. 

("Пилигрими") 

Поетът е съсредоточен в метаморфозите на човешкия живот, 
хипнотизиран от вечното душевно пилигримство, от сенките по пътя, 

от далчевската тъга по нереализираното. Представата за ограни­
чено движение и пространство, за вражда с обществените нрави, 
за не-осъществени далечини и копнежи и неосъществяване на лич­

ността е основа на метаморфозите на човека и неговия живот. 
Разколебаната ситуация на човешката личност, тенденцията 

към създаване на един разкован, освободен от стягащи норми чо­
вешки модел е може би най-общият, характерен за най-новата ни 
поезия естетически белег. В "Посвещения на Е''- (7) поетът търси 
сложни връзки и съотношения между "Да" и "не", достигайки до 
реалистичното "и да", "и не", -където човекът е едновременно и .в 
близост, и отделен с преграда от веществото. Човекът в тази пое­
зия е между земя и небе. Мислейки със страх за смъртта, той е с душа, 
която се мята между земята и небето, неспособен да ги съчетае в 
себе си: 

Няма чудо да стане __;_ 
миг подир миг ше се скапе 

безразличното тяло -
страх ме е да си помисля. 

В земята, в небето, 

от черно към бяло -
като разгонена кучка се мята душата ми -
как да живея между два екстаза? 

("Посвещения на .Е. 7") 

С логични стъпки отправен към алогичното, поетът се стреми 

да руши познатите стереотипни представи, да избягва лесните 
ситуации и решения. Съзнанието за противоречивост, нерешеност, 
несъедин~ост на противоречията се отблъсква от стереотипните 
представи за готовите, незавършени форми на живота и неподвиж­
ното човешко съзнание. 

За нов, освободен~ разколебан модел на човека говори от пър­
во . лице и Румен Леонидов. В "Нежелано лице" човекът е едновре­
менно причина и следствие, лабиринт и жертва, мълчание и питане: 
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Аз-сt>м Минус Аз съм Лабиринта Аз съм Минотавъра 

Аз съм всичко което си въобразявам 

и си въобразявам 

че съм такъв 

какъвто аз не искам 

Какво искаш от мен какво искаш от мен 

Мамо? 

("Нежелано лице") 

Човекът -:- протест, неспокойствие, безкрайни възможности, 
свобода на въображението, непокритие със себе си - това е нов 
художествен модед, при който са разтворени границите lfa неща и 
понятия и чувството за редативиост се покрива с представите за 

неограничена вътрешна свобода на човешката личност. 
Представата за множествения човек е най-голямата може би 

реакция срещу обеднената, наивно скалъпена политическа предста­
ва за човека-схема, човека-програма и мариопетъчен положите­

лен герой. Разнолик и множествен - такъв е човекът на Е. Сугарев, 
отговор на въпроса му: 

Кой си ти' 
се питам всеки ден. 

И всички отговори спорят помеждУ си. 

Човекът, водещ диалог със света и със самия себе си, спори с пред­
ставата за готовия, завършен образ на явленията. Съзнаващ слож­
ното отношение между знак и означавано, Зл. Златанов подчертава 
подвижността на поетичната и жизнената материя при едно непре­

къснато свидетелство за "непредставимата безкрайност", която ре­
лативизира, а дори и обезсмисля редица наши понятия и въпроси. 
Приел играта с научния стил и език, поетът отрича устоите на "веч­
ните" закони в една променяща се действителност. В "Езиково 
съзна:в:ие" той представя човека като множество лица, като несъв-

. падение между непрестанно променящи се художествени маски 

и от името на човека задава въпроси за неговото място в битието, 
създавайки релативността на понятията "смисъл" и "безсмислие": 

Отказах се да: питам кое е истинското ми лице, 

живях в реалпост на приблизителни величини, 

сред фигури, които неnредставимата безкрайност обезсt.mсля. 

Живоn.т ми къде изтича, в Космоса 

или IJI)И поетическите треви и буболечки, 

наnразно съм се питал, 

защото въпросът вероятно е неточен. 

(,,Езиково съзнание") 
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с лице към едно усложнено човешко "аз" се обръща и Илко 
Димитров, който задава своя провокатявен вЪирос още със загла­
вието на "Не зная-човек ли си, или пък ангел". Героят на тези стихо­
ве не Зн!lе каква е неговата природа-на ангел или на обикновено жи­
во същество. Причинно-следствените връзки са разхлабени, човекът 
се самоотрича, убива се и се кръщава, съединил в едно лице отрок 
и свещеник. Човекът в тези стихове е търсителство без правила, въ­
проси - загатнати възможности, противоречиви посоки и неокон­

чателни отговори. В тревогата си поетът не опрiСтява нещата: · 
би ли могьл·.да разбереш 

какво чрез теб започва и какво 

чрез тебе свършва? 

("Не зная, човек ли си . •. ?") 

Изправен пред многото лица на човека, пред противоречията 
на неговото духовно и биологично начало, поетът съчетава хирур­
гичния анализ, безсилието пред съдбата с категоричния апел за 
вярност на човека къ~· самия себе си: "Остани, остани до себ~ си, 
макар и да не· знаеш последната истина, макар и да не разбираш 
какво чрез теб започва и какво чрез тебе свършва?" По този начин 
съзнанието за многото лица на човека е една нова степен на фило­
софско и художествено завръщане на личността към себе си, опит 
за смело заставане пред себе си и неЩата, пред нерешеното и пред 
несъвместимостите. . 

Човекът - противоречиво множество- такъв е моделът, който 
ни разкриват и "песничките" на Бойко Ламбовски, които зад своя­
та наивна музика се стремят да рушат вътрешната еднолинейност 
и еднопластовата представа за човека, да създават контурите на 

човешката тайна, проста и неоткрита ("Балада"), да въвеждат леко 
и шеговито в относителността на човешкия свят, където човек е една 

безкрайна възможност -за любов и самотност, за идейност и слож­
ност, за смърт и утринно вглеждане в небето ("Човек може"). Пое­
тът не отговаря какво е човекът, той си играе с възможните форми и 
прояви на човешкото и зад играта се чувства тръпката на човешката 

безкрайnост, на безграничността, превърната в иг~а на взаиМоот­
ричащи се възможности. 

На тази ос:р:ова изниква и представата за човешкото раздвоение, 
своеобразно възкресяване. :р:а мотива за двойничеството. Връщането 
към прекъснати традиции с поезията на модернизма създава интерес 

към забравени псi{Хологически теми. Наред със ситуацията на рела­
тивно присъств~е на лирическото "аз", едновременно с двойnата 
позИция на присъствие / отсъствие, характери~ за трцдицията на 
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Далчев, появява се структурата на раздвоената личност като реак­
ция срещу непоклатимата стабилност на "железните хора", на моно­
литната бронзова непоклатимост, взривена отвътре от-психиката 
на неспокойния човек, на търсещото и противоречиво съзнание. 
Душата на съвременния човек е по-близо до. душата на Кентавъра 
отколкото до бронзовия параден паметник. Поет на вътрешната, 
противоречива сложност, на неразрешими душевни противоречия 

и многопосочни психичнц ситуации, Зл. Златанов създава един от 
вариантите на дре~ния кентавър - образа на голата девойка и лу­
дия жребец, препускащи през нощта в необуздана жажда за волност. 
Раздвоение и копнеж по единство, по свобода и цялостност, жажда да 
се сринат забранените обори придават съвременно звучение на ми­
тологичния мотив ("Устрем"). 

С други измерения е кентавърът на Ани Илков ("Кентавър" 
в "Любов към природата"). Съвременният кентавър- раздвоение 
между реално и несъществуващо, между мечта и действител~ост, 
ОТ1!Ждествен с всичко невъзможно - е един несъществуващ кон, 

фантазия на бедстващи и болни: 

Кентавърът е цар на невъзможното 

постигане на нуждите чрез рима, 

мистически герой, кон без любима, 

което за постигане е сложно. 

("Кентавърът") 

Кентавърът е символ на дреnното и сегашното раздвоение, една 
самоирония, едно печално-иронично отъждествЯване с образа на 
поета и тъжно-гротескно врязване на митологичните мечти в гроз­

ното всекидневие. 

У Бойко Ламбовски мотивът за раздвоената същност на човека и 
поета отвежда към образа на саламандъра ("Огън за саламандъра"). 
Странни асоциации свързват представите за митологичния, без­
смъртен саламандър с жалкото, безпомощно, черно-жълто същество, 
уплашено и несъвършено. Неочаквани и необикновени са и връзките 
между нелепия гущер и жалката, тромава вяра на поета, между пое­

та и саламандъра. Самият поет се превръща в един двоен образ 
на уплашена вяра и митично величие, един кръстопът между суша 

и вода, между огъня и смъртта, между същина и призрачност. Ог­
ромен и проЗрачен. nоетът-саламандър се превръща в символ на 

раздвоен~ето ~ призрачен цар в безответна страна: 

Саламандър, саламандьр, символ мой, вдъхновение, 

Господ мой и Бог мой призрак и сьщина! 
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Тоя, дето е казал, че не гориш, е мошеник! 

Тоя, дето е проверил, е убиец и сатана! 

Шепна си, а вечерта като пова ера настъпва. 

спирам - чужд и празен. Черножълта ми е дланта. 

Кой съм, защо стоя на пътя, на кръстопътя, 

между сушата и водата, между огъня и смъртта? 

("Огън за саламандъра") 

Кой съм? - въпрос, който все по-настоятелно навлиза в съвре­
менната поезия, заедно с раздвоената същност на човека, стоящ на 

кръстопътя между митологичната мечта за безсмъртие и черно­
жълтия белег на смъртта, между величието и жалката съдба на неле­
по и грозно ·създание. 

С тревогата на питащо, неспокойно съзнание лирическият 
герой на Илко Димитров се изправя пред проблеми, за които не на­
мира отговор. Пред дисхар,моничното, противоречиво единство на 
живота поетът задълбочава противоречията между душа и тяло, 
между сърце и разум. С ритуален, тържестеви ритъм и думи за веч­

ната драма на разкъсаното духовно единство той задава тревожни 
въпроси към времето, въпроси за мястото и ролята на човека и не­

говия разум, откъснат от нежността. ХармониЯта на вековете се 
руши под напрежението на този неспирен бяг: "Ще понесе ли съще­
ството ни това раздалечаване?" - с това питане поетът пренася 
драмата на битието в самия себе си, търси основата на спора в чо­
вешката личност, в нейната вътрешна раздвоеност ("Самочувствие 
в бъдеще време"). 

Ключ на тези противоречия съвременният пqет търси в себе си. 
Завръщайки се отново към себе си, той изживява ново пътуване към 
личността, като отрича опората и вярата си във външни богове и 
илюзии, изиграли такава лоша шега с нашето поколение. Завръщане 
без илюзии, без молба за пощада пред боговете - такъв е смисълът 
на редицастихотворенИя на Илко Димитров, К. Мерджански, Б. Лам­
бовски:, Ани Илков и др. Търсейки пощада от боговете, в които е 
повярвал, човекът се обрича на слабост: 

Наместо да стане разтворена шепа, в която 

пространството-време изсипва нещата -
той вярва! 

Наместо да бъде път необходен, 

хоризонт на вселената -.той с немощ слабостта си зачева. 

(Илко Димитров, ."Отгледай го") 
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' 
Поетът търси силата на човека не в неговите илюзии, а в него-

вото сурово nознанИе и в истината за човека, в отрицанието на наив­
ната вяра, издаваща безсилие. Човекът - необходен път, е 
среща и уподобяване с безкрая в самия себе си. Едно nр-дълбоко 
завръщане към себе си, съзнаващо липсата на готови отговори и 
програми, завръщане към себе си без формули за~ самия себе си, 
завръщане към сложността, към човешката nротиворечивост, към 

чувството за дълбочина и тайна - означава за редица млади поети 
отърсване от довчерашните илюзии. 

Герой на стиховете става все повече родовият човек, питащото 
съзнание на човека, носещо проблема за боговете и вярата. Вярата в 
избелелите богове, носещи надежда, е ос.ъдена на ги.9ел (Кирил 
Мерджански, "Надежда"). Процесът на дезилюзирането е едно пъ­
туване към по-дълбокото знаене на нещата, опит да се живее без 
илюзии, без евтини утешения. Съчетанието на поражение с чувство 
за полет и упоритост е един опит да се даде ново тълкуване на обра­
за на съвременния Икар, който пее, докато пада. Цикълът на Бойко 
Ламбовски "Земни знамения" е един апел за душевно устояване в 
часа на метеоритното притегляне и пропадане и злъчна ирония 

спрямо ревнивите божества, които не търnят издигането на човека 
до слънцето. 

Към чертите на тоя променящ се художествен модел за човека 
бихме посочили и свободните ~ъчетания· между конкретното и уни­
версалното, между стремежа за завръщане към човешката адекват­

ност и настоятелното присъствие на мерките на вселенското. В" Стоя­
щият на морския бряг" на Ани Илков nрисъствието на вселената 
се осъществява като духовна мярка, вътрешно зрение и стремеж 

към докосване до същността на нещата. Срастването с вселената 
се проявява като преживяваНе в мига. Освобождавайки се от външ­
ното по пътя на универсализиране на преживяванията, на своеоб­
разна деперсонализация, човекът открива в себе си духовните_ мерки 
за безкрая. Чувството за вселенското тук не е витално усещане на 
природните стихии, а откритие за себе си, вътрещно зрение, сливане 
с безкрая в миговете на завръщане към своето най-дълбоко, същ­
ностно "аз". 

Универсализацията на чувства и представи е нова възможност 
за разковаВане на художествения модел, за разрушаване на непокла­
'rимостта на понятията, за разкриване на света и човека като процес, 
като неготовост и незавършеност. В "Бъдеще" на· К. Мер.цжански, 
"Зарево" на Б. Ламбовски човекът не е готово, Завършено понятие, 
а тръгване на път. Любовната изповед, темата за любовта в тези 
стИхотворения е не само израз на човешки съкровеното, но и на 
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родово-човешкото. Кошсретното любовно чувство е повече от любо:ь 
- едно неспокойствие и съзнание за Ч:Овешката същност, едно упът­
ване към неизвестното: 

На nът отново. Синята ми тайна · 
в небе неуловимо се превръща. 

Аз' всичко сам ще си платя, така че -
спокойно, казах, - залезни, палачо. 

("Зарево") 

. Самият пейзаж при тоя модел на универсализирани понЯтия и 
чувства е не толкова пластичен образ на природата, колкото начин 
на оглеждане на космичното и на човешката мисъл. В застиналата 
вода на "Космичен" наК. Мерджански се оглеждат небето, космосът 
и човешката мисъл, ритъмът на вселената. Увеличавайки знаковата 
фантазия на образа, в малките жизнени драми поетът се стреми да 
потърси равновесието на природата и живота, поради което и сти­

х~т излъчва спокойствие, равновесие и ~снота ("Равновесие"). В 
"Подземна река", обратно, един странен пейзаж, лишен от подроб­
ности и описателност, излъчва горещина и напрежение, на чийто 
фон поетът търси. успокоението в хладния подземен извор на любов­

та - "бавна, топла и солена" ("Подземна река"). 

2. Поетика и художест)JеНИ търсения 

Увеличеният периметър на художествената условност не е явле­
ние, характерно само за изминалата година. След опита на поети 
от по-възрастното поколение, като К. Павлов, който доведе до най­
високат-а степен въвличането на нонсенса, иронията, пародийното 
начало, алогизма и сатиричНата деформация като белези на една 
пределно дисонантна nоетическа структура, за следващите поетич­
ни поколен~ вратите към художествената условност и свобода бя­
ха широко разкрити. 

Художествената условност и фантазното художествено простран­
ство; играта между реалност и измислица са органично присъщи на 
поетическото .виждане на Георги Рупчев. Поезията 'на Г. Рупчев не 
може да се раздели на тематични зони. Духовните процеси в неговата 
поезия протичат като единен вътрешен поток в една условна худо­

жествена реалност, в която фантазното и актуално-общественото, 
съвременното и общочовешкото, конкретното и планетарното про­
странство, философските и психологическите полета са вплетени 
неразривно ("Зоната"). 

Тази неразчленимост на мотивите е свързана с подчертана 
условност на действието, на пространствените и времевите коор­
динати. Раздвоението между станало и нестанало, реално и блену-
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вано е основен момент в неговата поетическа конструкция. Фило­
софските и екзистенциалните мотиви за тленност и вечност се превръ­

щат в основа на субективни състоя,ния и среднощни кошмари, ко­
rато миналото rуби своите измерения на нещо, което е станало, 
и разклащането на биЛо и небило въвежда в чувство за б~звремие, 
където всички неща са относителни и несигурни и времето е "ни­

кое": 

И лежиш в отлежалите тежки води, 

ми минорен, разкиснат, без сили, 

и не знаеш билото преди 

бе ли всъщност или ro измисли. 

("Нощ в "ми") 

Художествените манипулации с неточността на действие и вре­
ме увеличават смисловия обем и понякога по силата на контраста 
раждат категоричност на болката и отричането. Случайната среща 
на rарата с непознато момиче, страшното навлизане в чуждия оса­

катен и самотен живот ("Балада за неизвестния Живот") предизвИк­
ват кошмарите на блатно задушаване и смесване на времената, 
на сън и реалност. От халюцинациите се издига човешкият вопъл 
срещу света на жестокост и преследване на личността: 

Аз не исках, 

не искам да бъда заплашван, преследван, раняван, 
принуждаван, отвличан, не искам да бъда убиван. 

Да умирам е късно, щом всичко било е наяве. 

Да забравям е страшно, пред всичко, което е още небивало. 

("Балада за неизвестния живот") 

Съчета,нието на определеност и неопределеност увеличава усе­
щането за кошмарност на среднощнИя град ("Силните на нощта"). 
Тревогата е внушена с нови художествени средства, напуснали поз­
натите социални определения и представи. Усещането за атависти­
чен ужас, за безформеност и безобемност на нещата, за безвремие, 
отворено за всички времена и абсурди, съчетава несъвместими кон­
трасти: подробности от суровия градски бит съжителстват с прите­
гателната сила на отвореното небе, на вселенското; в жестоката 
деформирана действителност нещата не се разпознават, реалност 
и нереалност се смесват. В кръчмата са дошли силуетите на Бод­
леровите герои - неразкаялите се, неопростените, самоубилите се, 
разстреляните и обесените, мерзавци и "мръсни пикли". Живи или 
мъртви, призраци или реални хора са тези обитатели на нощта и 
кръчмата? На този празник на абсурдното границите между нещата 
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са премахнати. Нощта е разрушила нормите на деня с други изме­
рения· и памет. Случайно и не-случайно, измислица и реалност се 
смесват и прекрачват през "озверялото ни всекидневие". Напреже­
нието между безкрайността и завръщането вьв "всекидневното обез­
веряване" -с "прокьсани души", между ~ажда за живот, за ново 
сътворяване и безсилие - определя кривата на несь вместими пре­
живявания: 

Ме~ как 
ще бъдем сътворени, 

мечтаем как 

ще бъдем сътворявани, 

задминали обръmалите rени, 

на всекидневното обезверяване. 

· ("Силните на нощта") 

Смесването на външно и вътрешно пространство, на обективи«;> 
и подсъЗнателно, на физическо и психическо битие' на нещата, пре­
ливането между зловещи реалии и неясното дъно на паметта ("Око­
ло дъното") чертаят контурите на условна образност и пространст­
во: усещането-за вода, която будува от векове и заличава твоите 
въпроси, за закъснялост и затворено пространство, за "мъртвороден, 

но още жив и нежи:вял" живот ("Предутрин"). 
Играта с nространството създава символната структурираност в 

най-значителните нови творби на Георги Рупчев - поемите "Неа­
пол" и "Голямата земя". Неточността в пространствените и времеви 
коорди:нати при тях е тясно.свьрзана с обемност на психическото 
пространство и с многозначността на символиката. Бинарното на­
прежение: бягство -завръщане в "Неапол" напомня бодлеровския 
мотив за далечното плаване на човешките копнежи, мотива за пътува­

нето към далечното и неизвестното. Зов за непознати, магически: земи 
и отвращение от грозното лице на познатото, съсредоточено в пред­

ставата за родния град, за Неапол, са вътрешните двигатели на то­
ва въображаемо пътешествие на духа. Повикът на "непонятната нео­
бятност", на неопределеното и далечното и ленивите пристани в 
хипнотичните води: на хармония и покой бележат крайните, противо­
положни точки на това пътешествие. Но идва съзнанието за неав­
тентичност на илюЗорния свят, който "не беше моят". Проблемът 
илюзия и дезилюзирано се изразява в напрежението между теза и 

антитеза, реалност и сън: 

Разбрах. 

Сънувал съм живота, живеел съм C'ЬWI си. 

6 
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Последното пътуване се оказва връщане в началната точка 

родния Неапол. 

Неапол 

ще е първи град, 

град, 

който бавно приближава. 

("Неапол") 

Многозначност и неточност, неопределеност и символност са 

основните координати и на поемата "Голямата земя". Какъв е сми­
сълът на понятието "Голяма земя"? - доплувана земя, земя на 
миражите, мъртва земя на хората без сянка. Тази многозначност 
обхваща и лицата на хората, които пътуват към нея: "двойни, трой­
ни~ четвgрни, петорни- каквито ни скимне". Процесът напускане­
връщане включва и пътуването към самия себе си - отдалечаването 
от .себе cn- и в.rъщането към себе си: 

Оттегляне на пространства, 

един след друг напускам себе си, 

един след друг се връщам друг при мене. 

Приказно-баладичният елемент на поемата, многозначността !Ja 
символите, пределната художествена условност на едно простран­

ство с много смислова натовареност, ,с емоционална многолосоч­

ност и недоизказаност създават широки духовни и художествени поле­

та, богати повече с поетичен и художествен, отколкото с пряк идеен 
смисъл. Неnокритието между знак и означавано в стиховете на Руп­
чев намира своя богат поетичен израз. 

Една от причините за художественото очарование в стиховете 

на Даниела Стоянова, за нейната непринудена художествена игра е 
чу.вството за омагъосване на света, свободният преход към измислn­
цата. Поетесата смесва бдения, предсказания, спомени, в които звукът 
се изкривява, създава представи по законите на неколкократни от­

ражения, помества сън в сънищата по подобие на двойното сънуване 
на полския поет Лешмян ("Звездите се давят"). 

Сетива за тайната, за чудото на живота издават стиховете на 
Ани Илков .. Свличането на дрехите на културата, на одеждите на 
обезценените думи. води до непрограмираното движение, до разко­
лебаване на точността, до неопределени и неочаквани посоки "на­
пред след туй наникъде" ("Не искам никакъв език"), до връщане 
към първозданиото и неоформеното под знаците на въздуха и дъжда. 
Особената екстазност на сетивата, обезсмъртяването на растения и 
дървета в този художествен свят се съчетават с пародийното и сни-
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жаващо начало, с грубо първичното, жреческо-библейското, с тайн­
ството на жертвеността и изкуплението. Деформациите на сакралцото 
създават безкрайно подвижна поетична материя, където рязкото 
втурване и загатването на безбрежната тайна на битието се прето­
пяват едно в друго. Тъгата по истинския глад на човека и природата 
тласка човека към музиката на битието и вълните, към скрития глас 
на природата, която ни поглъща, насочва не към предметите, а 

:към тайната, скрита в тях. 
Трайна черта в стиховете на Вл. Левчев е съчетанието на сън и 

действителност. Човекът от "Края на града", който носи своя кръст, 
е "с единия си крак в Небето", щ~екрачва огнената линия на хори­
зонта. Сън, блуждаене на мисъл и чувство, е често състояние на 
лирическия герой на Вл. Левчев. Това състояние на границата на 
нещата води и до обратния полюс - отдалечаване от. себе си, до 

. едно лирическо "аз", което сънува собствения си живот ("Кой съ­
нува моя живот"). Между сън и тревога, между чакане и неверие, 
между калните тротоари на града и тревата, която дъхти на сняг 

и пустота, расте странната мъка на обезвереното очакване: 

Аз чакам. Без да знам кого. 

Аз виждам и не разбирам. 

Животът може би наистина е сън ... 
Но кой 

така тревожно сънува 

моя живот? 

(,,Кой сьнува мол живот") 

Свободното разпореждане с пространство и време и превръщане­
то им във вътрешно, психологическо пространство, въвличането на 

преживяваниЯта в един почти сюрреалистичед свят с алогични връз­
ки и вядения са особено характерни за образния свят на Б. Роканов. 
Една подчертано субективизирана "аз" форма, един течащ, разно­
посочен вътрешен монолог определят особеностите на това лабил­
но, непрекъснато трансформиращо се в своите емоционални позиции 
художествено "аз". Това лирическо "аз" не приема· спокойствието, 
съществува в земетръсни ситуации, възприема света и.нещата в със­

тояние на разкъсано спокойствие. Неща и явления навлизат в зошi­
та на неспокойствието: водата от чашата надава вик, мухата стран­
но къса лъчите на светлината, лампата сама запалва своите двеста 

свещи ("Трябва нещо да се случи"). Далечни .асоциации без външ­
ни, логични покрития, жестове и заклинания, обръщения и вопли, 
странни синестезни връзки чертаят вертикалите на остри душевни 

пропадания и на внезапни вдиган~я. Един спонтанен бунт срещу 
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външната логика търси правдата на алогичното, вътрешните реакции 

преминават във видения, хаосът се налага като n:ачин на усещане, 

небето се превръща в безформеност от хиляди форми ("Искра да 
хвръкне", "Нощ на заклинанията" и др.). 

Постмодернистични елементи и похвати активизират художест­
вената структура на редица поети. По законите на Аполинер се 
движат нещата в художествения свят на Д. Стоянова, извадени от 
обичайните си места и форми. Смесване на реалното и невероятното, 
тънки, неуловими движения, странни излъчвания премахват гра­

ницата между съществуване и n:есъществуване. Поетесата гледа под 
водата, под дърветата, в очите на езерото, където ~ 

остава цялата нощ 

денят. 

("През лицето ми") 

Вероятното и неJвероятното се комбинират. в тези странни кар­
тини: 

<>чите ВИ]Кдат света: 

златни облаци 

и тънки тополи, 

езеро с херувими 

и водни лилии -
в здрача експлодират 

сенките на бели дрехи -
хората стават и си отиват. 

<>ставам сама. 

("През лицето ми") 

Зл. Златанов се обявява в стиховете си в защита на алогичната• 
дисонантната музика на стиха. Съчетанието на фолклорно-митологич­
ното с философското вглеждане и дълбокото лично изживяване съз­
дават особените симбиози между човешкото и стихийно-природното 
начало в стиховете на Ани Илков. Любов към парадоксалното и еле­
менти на чудовищното се срещат в стиховете наР. Леонидов, Б. Ро­
канов, В. Славов и др. Това спонтанно използване на поетиката на 
деформациите, на парадоксалното и чудовищното напомня още 
веднъж, че авангардни търсения в сферата на поетиката се явяват 
обикновено когато нещо загива, загнива и когато се ражда гняв 
и нова надежда в масите. Те идват с грубостта на протеста - срещу 
навика и примирението, срещу неподвижността и нежеланието да се 

види новото, идват с напрегнатите вътрешни сетива, с тревогата и 

болката, с .гнева и ненавистта, с отвращението към битовизма и 



Литературна мисъл, 5-6!1991 85 

духовното скудоумие, с отрицанието на примирението, на подчи­

нението и .кротките песнопения; нахлуват с езика на улицата, с гру­

бите и правдИви слова на площадите. Рисувайки деформациите на 
живота, съвременните поети широко отварят стиховете си за ало­

гизми, за елементите на абсурдизма и на чудовищната образност, 
с ужасните метаморфози на чудовищни .кръстоски между човека и 
света на животни и на пълзящи птици (Р. Леонидов, "Песента на вра­
беца", "Губя чувства" и др.). 

Парадоксалното в стиховете на Кирил Мерджавски ("Нощен 
прилив", 1990) е отражение на самата действителност. То се съдържа 
в недопустимото, .което приеr.rаме, с което свикваме. Затова ужасно­
то е съпроводено с насмешка, с ирония, чужда на открития сатиричен 

патос, на пряката емоционална изява ("Притча"). Абсурдното и ре­
алното се съчетават в тази сатира. В ироничната поанта се извър­
шва виезапиият преход на различни иронични интонации. Проmо-
зата за бъдещето обещава: · 

Оrледалаtа с времето ще станат криви. 

Очите също. 

Палачите вежливи. 

Уютно в къщи. , . 
Не всичко ще заrине. 

("Прогноза") 

Кошмарни ситуации на човешкото унижение, сънища, абсурдни 
ситуации и .кошмари на самото битие излъчват и стиховете на 
Васил Славов. Каф.ковс.ката. метаморфоза на човека-насекомо в 
"Изход", кошмарното висене в празното в "Стряскане HJi сън", 
видението на измъчените хора, събрани на път - към смърт и нови 
страдания в "Ненужния", всепоглъщащите пясъци на задушаващата 
действителност в "Пясъци" - това са формите, с .които поетичното 
съзнание отзвуча•а на трагизма, безизходицата и парадоксалиото 
в самия живот. Поетът се движи свободно от образите - символи, 
знаци на .кошмарна обществена действителиост, до естествените, 
телесно обективни форми на човешкото страдание. И може би един 
от характерните белези на съвременната поезия е, че нито един 
от поетите не използва еднотипни стилови форми. Взаимодейст­
вието на различни стилови пластове бележи свободните съчетания 
на тенденцията .към простота, приближаване на художествения обек­
тив .към неща и явления с увеличената знакова функция на образите, 
с неопределеността, многозначността на символа и хиперболи:щ­
раните средства на парадоксалното и гротесхщото, 
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По същия начин се съчетава отбЯFването на откритата емоцио­
налност, все по-обективираните и непреки форми на преживяванията 
с драматиЧна художествена структура. Усложнената емоционалност, 
липсата на елементарна категоризация на чувствата като че ли тър­

сят формите на непрекия емоционален израз. Шепотът в стиховете 
на Мирела Иванова, скриването на горчивото чувство зад иронич­
на и самоиронична усмивка, потуЛването на личното чувство зад 
безличностни форми говорят за все по-широкото използване на не­
пряката емоционалност. Това естествено довежда до по-широкия 
терен на художествената игра и двупластовите форми на иронията. 

В съiцото време широкото въвличане на вътрешния Поток на 
съзнанието (Б. Роканов, Вл. Левчев И ;др.) се свързва с една драма­
тична структура, която може да бъде от най-различен характер -
от едновременност на преживяванията и на противоположни вътреш­

ни потоци - до поставяне 11а лирическия герой в драматична !IУ­
шевна ситуация или плъзгане на чувството в неочаквани посоки, 

с прекъсваемост и внезапна смяна на посоките на емоционалния ток, 

както е при Б. Роканов. Стиховете на Роканов издават цътрешно 
противопоставяне на еднолинейното чувство, на еднопосочността 
на преживяванията.· Процесът на едновременност на "да" и "не", на 
вътрешна обърканост, на желание и нежелание създава напрежение 
в структурата на емоционалния свят на лирическия герой. Полетата 
на смътни чувства или на внезапно отричане от предишното чувст­

во са характерни за неговия психологически почерк. 

С напрегнати, разлюшкани сетива, с изостреност на чувствата 
поетът ·смесва понятия, материално и нематериално, съединява 
глаголи, определения и съществителни от различен разряд, смесва 

регистри и тонове на гласа - мълчание, чувство за сън и крясък, 

иЗползва образи с непривични функции на нещата (око, достигнало 
.размерите. tra слънце; прироДата е кривогледа, мълниите са с "осаж­
дени лица" .. r). В точката на напрежение душевните процеси се ин­
тензифицират, настъпват процеси на раздвоение и сливане, ефекти 
на рязко начупената емоци:онална линия. 

Различен е ефектът на напрежението в стиховете на Вл. Левчев, 
Е. Сугарев, К. Мерджански, където той се постига във вътрешно 
взаимодействие между отделни пластове на творбата. Така в някои 
стихотворения на К. Мерджански, където светът е конкретен и приб­
лижен- до света на предмети, дървета, до малкото и незабелеЖИ­
мото - усещането за плътност и предметност се съчетава . с меки, 
невидими излъчвания и деликатни дОIСосвания, с езика на мълч;ание­

то и загатната драма. Ето как е предадено завръщането в "Каn­
ки по прозореца": 
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Ще седна само - ще мълча. 

Отметнала :коса, ти гледаш в мен. 
Не помня вече, 

за :какво се върнах. 

("Ка1Жu по прозореца") 

Напрежение между външния и вътрешния пла(;т на действието, 
съчетание на различни нива характеризират и стиховете на Е. Сугарев. 
Срещата на конкретно и абстрактно, на стръкчето трева и време_то, 
н:а конкре"Ща безпомощност и чувство за устойчивост, съпротива и 
вечност- дишат от тристишието: 

ТИ се любиш със вятъра 

и се смееш на времето 

безименио стръкче трева. 

Перспективите на пространството, напрежението между конкр~т­
ното явление и неопределеното пространство, между "тук" на тре­
вожно мигащата светулка и превръщането И в знак за друга дейст­
вителност и неопределени в далечината брегове говорят за неулови­
ми връзки и сцепления: 

На чий Л11 бряг 

си фар в нощта 

тревожно мигаща светул:ке. 

От този тип е вътрешното взаимодействие и напрежение между 
пластовете в стиховете на Федя Филкова ("Рисунки в мрака", 1990). 
Особената, скрита драматизаnия: на преЖивяването е свързана в 
стиховете И с разминаването на вътрешните потоци на чувството и със 
сблъсъка ·на противоречиви вътрешни ситуации. От състоянието на 
отрицание ("Не съществува корабът на спасението / и ти не съще­
ствуваш вече") до готовността за тръгване и· ново чувство за об ре- . 
ченост и примирение се движи кривата на деЛикатни човешки пре­
живявания, проmвопоставяния и раздвоявания: 

Обречена ли е усмивката ми, 

:когато чувам стъпки? 

("Не съществува . .• ") 

Представата за човека като единство от висина и пропаст~ от 
падане и полет, от земя и небе създава интересна композиция от 
обърнато сравнение в "На тебе. прил~~ пропастта", където не 
човекът се сравнява с природното явление, а пропастта е оприли:­

чена на човека във вертикалните пэ~ерения; 
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Ти се хвърJХЯПJ - падаща звезда -
и небето пак те приютява, . 

(.,На тебе прилича пропастта")· 
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Един от белезите на тази многопосочна и многопластова струк­
тура е увеличеният коефициент на играта. Художествената игра 
засича всички нива на поетичната творба. Тя е в съчетанието на 
трагичното с иронията и самоиронията, в неочакваната смяна на 

художествения ъгъл и очудняването на образите, в безкрайните 
съотношения между реалното и фантазн()ТО, в смяната на художест­
вения обектив от безкрайно приближеното и безпределно космич­
ното; тя е в съчетанията между рационалното и художествената сво­

бода, на ниво емоционално и ниво образно и езиково, в полетата на 
неуловимото и конкретното и на гротеската и абсурда. . . В съв­
ременната поезия разнообразните форми на игровото начало могат 
само грубо да се схематизират. В сферата на безкрайните връзки и 
сродства на нещата, на неизчерпващите се потенциални възможности 

на разкрепостената психически личност, на разрушаване на грани­

ците между възможното и невъзможното, вероятното и невероятно­

то, на безкрайни съчетания между прекия и непряк лиричен изказ -
теренът на художествената условност и на художествената игра е 

неизчерпаем. Игровото начало е свързано еднакво с детско-наиви­
етичното поле, както и с рационалното и философско пространство 
на стиховете. С него си служат както поети на детско-наивиетичното, 
като Татяна Филева, Федя Филкова, Мирела Иванова и др., така и 
поети с прикрит или явен трагизъм или драматизъм в погледа, като 

Данила "Стоянова, Вл. Левчев, Б. Рокано в, до поети с явно философ­
ска нагласа на чувството, като Иван Методиев, Зл. Златанов, Илко 
Димитров, Ани Илков, или на силна сатирична струя, като Румен 
Леонидов, Бойко Ламбовски и др. 

Играта с отчаянието, със смъртта, ироничното и детското игро-­
во париране на тези елементи е обикнат похват у Федя Филкова. 
От позицията на привидно незнание и наивни детски въпроси с усло­
вен приказен диалог в стиховете И се настанява едно наввиетично 
поле, при което тъмнината пита светулката:- "Как носиш болка в 
крехката си пазва?" ("Свеtулка"). Играта между реалност и сън, 
между външни и вътрешноnсихологически измерения на времето 

създава странен психологически пейзаж ·с лунни сенки: 

Луната свети над .съня ми. 

Реалвостта какво е? 

Тук лятото се крие, 

~мо ·вда;~ЦИ сеНJСИ 
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разнасят полъха на минало. 

(,,Пещера") 

Наивизмът е-честа форма, зад която се задават въпроси за тай­
ната, за вкуса и цвета на битието ("Пещера"). Песенните ритми, 
песенната лекота и повторение в стиховете на Данила Стоянова са 
начин на нарушение на сериозното и трагичното със средствата на 

открито игров момент. Заставайки очи в оЧи с природата, поете­
сата се надсмИва над познатите форми, предпочитаЙIСи защитната 
бариера на детските въпроси: · 

Днес срещнах в упор 

една пчела: 

каnв ·цвят 

има тоя: свят, 

Каnвцвя:т 

има тоя: свят? 

Гледахме се глупаво 

и тя отлетя. 

("Днес среиршх .• . ") 

Пародийното използване на научен стил в стиховете на 11лко 
Димитров, широкото въвеждане на абсурдното от Румен Леонидов, 
играта между съмнение и категоричност в неговия поетичен изказ, 

псевдологнЧJЩте постройки, . в които се създава напрежение между 
вяра и съмнение, между думи с противоречив смисъл ("вярвам" и 
"съмнявам се", "виждам" и "не виждам") увеличават коефициента на 
игровия момент. В "Пред очите" оксиморонният смисъл е придобил 
открита игров~ постановка: 

Аз вярвам в нещата, които не виждам. 

Предпочитам да не виждам ... 

защото 

не искам да виждам нещата, 

в които не вярвам. 

(,,Пред очите") · 

Съчетание на наивизъм, сат:ира и патос в _много от сатир:ичните 
стихотворения на Б. Ламбовски, скриване на философежа тревога 
и ирония зад наивни въпроси показват все по-определена, засилваща . 
се тенденция в неговите стихове да включи природновиталното в 

една двупластовост на израза, да насоч:и първоначално стихийното в 
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своята nоезия към езическо разкрепостяван~ на Игровото и смехо­
вото балагаппо начало. 

Една от формите на игровото начало е все nо-широко застъпе­
ната игра с езика. Особено засилен е тоя момент в стиховете на Ру­
мен Леонидов. Пародийното разлагане на словото, играта с корена 
на думата водят до иронични двусмислици във ,;Всемирно", в "Губя 
чувства" и др. Земният абсурд на фона на всемира, щtродията на ре­
чите за мир правят осезаема езиковата безсмислица: 

Мирно! 

Мир-но! 

Мир!-но? 

(,,Всемиртю") 

Аспектите на духовната деформация, на нестабилност, несигур­
ност и неравновесие в психиката на съвременника също са облечени 
във формите на езикова игра и абсурдност: 

Губя чувство за ориентация 

1·убя се, все по-често губя 

губя се 

и се намирам 

и се намирам все като изгубен 

и се намирам все по-изгубен. 

("Губя чувство") 

Различното разположение на думи и срички в езиковото про­
странство води до игрово-пародийни ефекти и в стиховете на Мирела 
Иванова. Светът, б~зучастен към отчаянието и nроснатото тяло, 
кръжи над човека с безутешни стъпки и ритми, облечени в безсмис­
лието и абсурдните форми на графичното изображение: 

Ту па да мрак ту съм ва, 

ту_ пада мрак ту съмва 

тупадамрак тусъмва 

("Елементарна частица") 

Чувството за продължителност на абсурда намира израз в лип­
сата на препинателни знаци, в предизвикателни анжамбмани и 
абсурдни съчетания и връзки. 'f ема та "съмнение" се изявява в усъм­
няване в нормалното разnоло')l{ение на езиковите съставки, в една 

изящна игра на синтаксис 1i граматични врЪзки, отговаряща на 
свободата и непринудеността на изказа:, и плавния, люлещ се и 
същевременно пълен с изненади ритъм: 
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Заровен в безнадеждността като в жарава 

този живот от всичко ro боли. 
Но все пак продьлжава продължава продължава 

продьлжава 

ли? 

("Съмнението") 

1 91 

На шровото начало е подчинен както езикът, така и митологич­
ното свободно опериране с времевите пластове, с отношение~о 
съвременност и неопределено, сродно с вечността митологично вре­

ме. Докосването на вечност и актуалност в стиховете на Зл. Злата­
нов, преливането на вътрешни гами и различни вътрешни течения, 

-Ла чувството за безкрайно, вечно време с тревожните и неясни очак-
вания на съвременния човек бележат срещата на съвремепиост и 
древност. Ритъмът на меките ВЪЛН}f, отнасящи към далечина и Забра­
ва, към смесване на времената, крият безбрежност и безветрие 
забрава и скрита тревога, безбрежност и ирония, молба за спасени~ 

Забулени в облаци. 

- в'ЬЛИИте прииждат и~ отдръnват. 
Заложени.· Подменени. Спасени. 

Какво Ще прозрем отвъд мъrливата морска шир? 

Каква утеха? Каква теrоба? ... 

\ 
("Нфигения в Созопол") 

Митологеми, превърнати в сложни психол:огично-философски 
символи ("Лабиринта на Минотавъра", "Пшмалион"), в знаци на 
общочовешкото, създават особена психологическа оцветеност, въ­
веждат в свят с удължени: темпорални перспективи, в свят на неточ­
ност, несигурност, нарушено равновесие и тревожно очакване, на 

разхлабена връзка между знаците и означаваните от Tspt неща. 
Особено ясна е символната функция !Ja митологичната образност 
в "ЛабирИнта на Минотавъра", където самото понятие "лабиринт" 
извиква психологически асоциации с дълбоките полета на подсъз-
нателното: 

И отново сме в лабиринта на Минотавъра, 

където ще трябва да търсим, да rубим 

и да бъдем спасени. 

("Лабиринта на Минотавъра") 

По друг начин се среща езикът на древноезическото, митологич­
но-обредното и съвременното съзнание в стиховете на Ани Ил­
JtОВ •. Синкретизмът на митологичното мислене е сложил дълбоЕ 
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отпечатък върху художествените възприятия на поета. Той е постиг­
нал езика на древномитологичното, езическо светоусещане на мно­

жественост и единство, неразчленимост на природата, езика на ези­

ческата обредност, съчетана със съвременното съзнание на поета, 
опълчил се срещу традицията и застоя със средствата на една сти­

хийна, подсъзнателна, архетипиа връзка с праисторическото. Се­
тива за тайната, за чудото на Живота, особена екстазност и вътреш­
но напрежение, свързващи го с елементи от поетиката на Биньо 
Иванов, чертаят разколебаната многолосочност на едно съвременно 
митологично виждане, където нещата не се поляризират, а -rекат 

едновременно. Любов към всичко - към космоса, към растения: и 
всичко живо, към земята и мъртвите, които въздишат под нея, до­

косване до "всичко" свързва в неговите стихове първозданиия вик на 
живота, раждането и смъртта. Поетът обича думата "всичко" -
което пъпли, търкаля своите очички по земята, всичко, изразяващо 

чрез себе си множествеността и всеобхватността на живота. Поетът 
търси в това родство с всичко своята принадлежност към драмата на 

живота, вижда усилието, изтеглянето, смесицата на любов, опияне­
ние и отсъствие, нероденост, неготовост, очакване за вътрешен 

скок. Чувство на сила и безсилие, на неизбежност на страданието и 
самоирония, на екстазност и снижаване, чувство за пограпичност 

между "съществувам" и "несъществувам" бележи сложното съсъ­
ществуJ:!ане на една съвременна симултанност. 

Митологичното в тази поезия е начин на илюстриране на душев- . 
ното раздвоение на съвременния човек, на раздвоение между реално 

и фантазно, между мечта и действителност; то е начин на универ­
сализиране на любовното чувство и преживявания, на съчетание 
на личното, съкровеното и родово-човешкото, средство за достига­

не на екзистенциалната същност на нещата. В митологичното си род­
ство със света човекът търси спасщше от самотата, спомен за за­
чатие и смърт. КоГато впряга в образите вода и дървета, цялата 
първозданиа стихия на природата и любовта, то не е естетически 
декор, а средство за унивесализация на чувството, за отъждествя­

ване на "аза" в "Той" и "Тя". Поетът надраства конкретните рамки 
на "аза"- той е кентавърът, скитникът, човекът, който пъпли нагоре 
и се издига високо над себе си - По-високо! ... В небесата! ... " 

" { " - едно съчетание на личното и родово-.човеш:кото "Балада , 
"Първата нощ" и др.). 

Съвременната поезия не означава само връщане към митологич­
ното, но и трайни прояви на демитологизиране, на играво отноше­

ние и пародизиране на митологичното. Съчетанието на митологични 
предста•и с елементи от грубото градско всекидневие е характер-
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но за "Софийски митове" на Вл. Левчев. ИронИЯта над мъртвите 
богове, ироничното снижение на сакралното (смъртта), демитоло­
гизирането на древни образи като Нарцис характеризират много от 
стиховете на Кирил Мерджавски ("Адонис е жив", "Одисей", "Ор-
ф u" н " ) еи , " арцис и др. . 

Обширната поетическа продУкция на изминалата година гово­
ри за разширяване и задълбочаване на общественото и сатиричното 
начало в съвременната поезия, за развитие и задълбочаване както . 
на сатиричните елементи в нея, така и на философската проблематика 
и съчетание на философското с актуалните проблеми на С'Ьвременния 
човек . 

.Поетическата продУкция на 1990 г. показва, че трансформацион­
ната ситуация в обществения живот, дУХовното разковаване па 
живота тласка поезията по пътя на нови търсения на всички равнища 

на живота и на художествената мисъл. В процеса на оттласкването. 
от миналото и на раждащата се за нов живот душевност поезията се 

движи в посоките на една по-широка, обогатена представа за лич­
ността и връзките И с днешния ден и природата, с актуалното и кос­
мичното, в посока към пълното разковаване на художествените 

форми и безкрайни вариации и смешения на естетическите пла­
стове. 

. Свободата и дУховната ревоmоция дават възможност за нови 
поетически търсения. Освобождаването на мисълта води към ос­
вобождаване на все по-широки духовни и художествени полета, 
стремежът към политическа свобода тласка и към разковаване на 
художествената мисъл и търсения. 


